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Ady către Goga. 
Arad, 27 Ianuarie. 

In corul tratativelor româno-maghiare 
s'a amestecat pe neaşteptate, din parte ungu
rească, o voce clamantă, impetuoasă şi se 
adresează unuia din cei mai de seamă mem
bri ai comitetului nostru naţional: d-lui Octa-
vian Goga, asupra căruia atenţia publicului 
românesc se îndreaptă azi cu mult interes. 
Vocea e a cunoscutului aied decadent ma
ghiar Ady, care s'a smuls pe neaşteptate din 
braţele nimfelor cu şolduri păroase, şi-a în
trerupt nobila îndeletnicire de a ciuguli prin 
grădinile exotice ale lui Baudelaire, Mal
larmé şi Verlaine, şi a îmbrăcat cu îndurerare 
patriotică chiurasa lui Barabás Béla. 

O atitudine cât se poate de bizară, acea
sta, pentru un vizionar al cavourilor egiptene, 
al cozilor de pisică şi al aburilor de absint. 
Singura noastră mângâiere e totuş, că acest 
simpatic anachoret al poesiei maghiare mo
derne, aduce, chiar în atitudinea-i paradoxală, 
argumente nebănuite de el, în favoarea potriv
nicului, în a cărui combatere.se complace. 

Nu voim să-1 prevenim pe d. Goga, pen
trucă suntem convinşi că dsa va şti să poto
lească cu mângâieri înţelegătoare febra spi
rituală a impulsivului d-sale asaltant. Scri
soarea poetului A d y a apărut abia acum Du
minecă, în Világ — şi d. Goga, decumva deli
cată d-sale situaţie de răspundere îi va per
mite, are încă timp să-i răspundă, de sigur 
cu mai multă competenţă decât noi. 

Dacă întârziem, totuş, şi noi, asupra scri
sorii d-lui Ady , o facem fiindcă găsim în ea 

expresia plastică a adâncei răscoliri sufle
teşti de care se resimte azi viaţa societăţii 
maghiare pe urma tratativelor româno-ma
ghiare. Poetul A d y , se pretinde a fi maghiar 
de rasă, şi deşi el vine din lumea unor preo
cupări intelectuale ce ating numai prin tan-

j gentă ideologia naţionalistă, e de un spirit 
tot atât de incisiv, în versurile sale e de un 
temperament tot atât de rapsodic şi ştie să 
înjure tot atât de neaoş ca oricare din con-
naţionalii săi de pe cea dintâi treaptă a cul
turii. In acest sens, A d y e citat chiar ca o ilu
straţie a spiritului de rasă maghiar— şi nu 
ne mirăm, că tocmai el s'a găsit acum să 
iniepte cea dintâi săgeată împotriva dlui Goga. 
Dar, în parte, genul poetic al dlui Goga e co
roana însaş a ideologiei noastre naţionaliste. 
;In consecinţă situaţia d-sale e mai uşoară, 
mai adăpostită de ingerenţe atât de puţin pri
cepute. D . Goga va găsi, probabil, împreună 
cu noi, că săgeţile d-lui A d y sunt cele mai 
semnificative cu putinţă şi că în cele ce spu
ne, se evidenţiază tocmai prejudecăţile esen-
'ţiale ale mentalităţii maghiare, rătăcirile fa
tale în ce priveşte ţintele, crezul şi educaţia 
noastră sufletească în politică. 

Dăm aci câteva pasagii, din cele mai ca
racteristice, ale scrisorii lui A d y . El scrie: 

„Ungurul îi vorbeşte Românului, câmpul îi 
vorbeşte pădurii, dar patriotul către patriot, 
omul către om şi poetul către poet, stimatul 
meu prieten, Octavian Ooga. E roş Soarele în 
zilele aceste-ale iernii şi. negre-indoliate sunt 
astăzi inimile ungureşti cele mai umane, cele 
mai arzătoare, cele mai cinstite. Acum îmi arunc 
şi eu cobza, după cum tu ti-ai aruncat'o de dra
gul poporului tău. dar nu plâng, ci strig cu 
glas înalt profeţii, iar când mi se urăşte de ele, 

blesteme suflă gura mea. Fi-vei şi tu acolo, cel 
de Credinţă greacă, la pomana strălucită, mare, 
sau călători-vei dinaintea ei acolo în sătuleţul 
ardelean, unde moşu tău cel ramator de pă
mânt a văzut un Soare şi mai roş ca cel de a-
cum? Ori prinsu-te-ai deplin liniştit în inima şi 
în sufletul tău, împreună cu tovarăşii tăi con
ducători, să încheiaţi o alianţă ucigaşe împo-
jtriva poporului tău şi împotriva poporului meu ? 
Ghitara şi praştia îi se potrivesc poetului şi re
gelui, îmi place, — doar şi eu fac aceiaş lucru, 
— că trăieşti, doineşti şi lupţi, dar îngăduitu-'mi 
este să presupun, că poetul ar putea să stea 
între asasini? Au făcut şi mai facă acest lucru 
papii, patriarchii, împăraţii şi micii regi, cei 
de pănura lui Macchiaveli şi micii mercenari 
cu duhul rău. Poetul poate să ucidă, dacă-i 
place, dar nu se ortăeeşte cu ucigaşii, şi dacă 
cineva e poet şi nu trăieşte în cetatea sa de 
băşici de săpun cea bolnavă şi strălucitoare, 
el nu se face, nici pentru dragostea neamului 
său, omorâtorul complice al unei alte speţe de 
naţiuni." 

„Voi, urmaşii abia reculeşi ai răsculaţilor 
sângeroşi-amarnici, vă daţi mâna, fireşte iarăş 
instigaţi de Viena, ca să puneţi piedecă radi
calismului maghiar luptător, apărării naţionale, 
democraţiei şi luptei pentru libertate"... „n'aţi 
voit să vedeţi, că aici, mai bine de o decenie, 
o >tabără a început încleştări revoluţionare pen-
stru neamul vostru şi pentru întreg poporul Un
gariei" „ v'aţi pus la târguieli... cu un cap 
torturat de dementă... care trăieşte abia acum 
viaţa feudalilor Németujvári, Csák Mate.... cari 
vânau asupra iobagilor români, întocmai ca as
tăzi asupra vulpilor"... „tabăra lui... tabăra de 
lăcuste... curajul lor curajul celor de pe coră
biile de piraţi"... * 

In acest tenor întins, poetul A d y îi repro
şează apoi că n'am fi prevăzători, că nu sun
tem decât un mijloc în manile Vienei, în sco
pul asaltului plănuit pe 20 de ani înspre răsă-

Momente din viaţa Regelui Carol. 
r - Culese şi traduse după Memoriile Regelui.— 

De Ion Scurtu. 

Í Chestiunea Basarabiei. — Misiunea contelui Ig-
naüev şi răspunsul Domnitorului. — Scrisoarea 

E - moştenitorului de tron al Germaniei. — O tele
gramă a marelui duce Nicolae. — Domnitorul 

I către ţarul Rusiei. — Răspunsul la telegrama 
marelui duce. — Camera şi senatul în unanimi
tate protestează contra răpirii Basarabiei. — 
RnSia neînduplecată. — Austro-Ungaria se te-
mţ că Românii vor anexa Vidinul. — Domnito
rul cere sprijinul împăratului german. — Cogăl-
niceanu către prinţul Gorceacoff: glasul şi su-
JleM tării pentru apărarea moşiei străbune! 

(Urmare de ieri.) 
25 Ian. (6 Febr.) La cameră se interpelează 

* in chestiunea retrocedării Basarabiei. într'un 
.consiliu de miniştri ce se ţinuse mai nainte la 
•palat, Domnitorul stărui ca 'n răspunsul guver-

» ÍUIHÍ să se evite, orice fel de provocare la adre-
ţ- Şa Rusiei. 
L" V. A. Urechia îşi desvoltă interpelarea cu 
mult cumpăt în vorbe, deşi plin de pasiunea ce 

¥ jStacneşte iarăşi şi iarăşi; într'o reprivire isto-
r rică, oratorul aminteşte tot sângele românesc 

cç a curs în Basarabia, sfinţind acest pământ, 
M şi declară că Rusia — dupăce a fost mărturie, 
^eirm s'a învrednicit România de neatârnarea ei 

prin eroismul armatei în faţa Plevnei, — nu va 
putea smulge aliatei sale o parte a teritorului 
naţional! Dar fie oricum va fi, România nu se 
va învoi niciodată cu acest lucru. 

Primul ministru Brătianu se ridică şi răs
punde, că înţelege prea bine sentimentele pa
triotismului plin de griji, cari au provocat acea
stă interpelare, dar nu este mai puţin adevărat 

Bcă guvernul se vede nevoit a vedea în ea o di-
'ficultate ce i se face, deoarece este adus în si
tuaţia de-a trebui să răspundă jignind forurile 
diplomatice. Până acuma Rusia nu şi-a mani-
fîestat pretenţiuni'le pe cale oficială, ci numai în 
mod oficial, iar guvernul român a răspuns, fi
reşte, că nu va ceda o singură bucată de pă
mânt românesc, nici chiar pentru^ schimbul cel 
mai bun! Guvernul român mai speră să con
vingă pe factorii hotărâtori ai Rusiei, cât sunt 
de nedrepte pretenţiunile ei; îşi mai pune nă
dejdea în Ţarul care cu orice prilej a recunoscut 
şi a proslăvit vitejia armatei române. 

După cuvântarea primului ministru, deputa
tul Vernescu propune următoarea moţiune: 

„Considerând că integritatea României este 
garantată de marile puteri, 

„Considerând că îndeosebi Rusia, prin con-
venţiunea delà 4 Aprilie 1877, a garantat odată 
mai mult această integritate, 

„Considerând că România a îndeplinit cu 
credinţă îndatoririle ce i se impuneau prin a-
ceastă convenţie, şi având deplina convingere 

despre înaltul sentiment de dreptate al M. Sale 
împăratului Rusiei, 

Considerând jertfele mari şi jertfele de sân
ge, pe cari tara le-a săvârşit pentru apărarea 
pământului stămoşesc şi pentru întărirea nea-
rtârnărei sale, 

Considerând că o Românie independentă şi 
omogenă în cuprinsul ei corespunde tot atât de 
mult interesului vecinilor săi ca şi intereselor 
Europei întregi, 

„Adunarea naţională declaTă că este hotă
râtă a păstra neatins teritoriul României şi a nu 
îngădui, sub nici un titlu şi în schimbul nici 
unei compensaţii sau despăgubiri, întrăinarea 
unei părţi a teritorului naţional." 

Cetirea moţiunii este acoperită de aplause 
prelungite, ce isbuenesc iarăşi şi iarăşi; cei 93 
de deputaţi prezenţi primesc moţiunea într'un 
singur glas şi primul ministru împărtăşeşte A -
dunărei că Senatul s'a alăturat în unanimitate 
votului Camerei. 

— Generalul Ghica depeşează din Peters
burg, drept rezultat al Ultimei sale convorbiri 
cu prinţul Gorceacoff,cä Rusia va lua Basarabia 
în ori ce caz, iar dacă România se va împotrivi, 
nu-i va da nici o despăgubire teritorială şi va 
pretinde retrocedarea Basarabiei din partea 
Turciei, pentrucă România întreagă, deci şi 
Basarabia, ar face parte integrantă din Turcia! 
Guvernul rusesc nu dă nici o atenţie protestelor 
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cratice a poporului nostru. Intoleranţa de rasă 
e ghilţul, iar dominaţia de clasă, fie chiar îm
brăcată în zalele absolutismului, e numai lan
tul, care — cine n'ar putea să spună? — a 
sfârşit totdeauna prin a se sfărîma în bucăţi... 

Poetul A d y , care a ştiut să fie în litera
tură un adevărat Proteu, luând, în îngustul 
sân de mare al poeziei ungureşti, înfăţişerile 
cele mai varii ale direcţiilor literare în curs, 
se împacă atât de anevoie cu lumea aievea 
— şi crede, că delà înălţimea Olimpului în
chipuit poate să sfarme cu trăznetul, — atât 
de formidabil, doamne — al unei scrisori, nici 
literare nici politice, întocmirile mari ale ne
cesităţilor istorice. • 

Dar e .totuş bine, că reputaţii condeiului 
îşi aduc tributul în chestiune. Firile mai com
plexe şi mai adânci ale scriitorilor vor între-
zeri modalităţi, vor găsi formulări mai con
forme cu viaţa. Aceste firi pot chiar să toarne 
cuprins în scheletul soluţiilor diplomatice, pot 
să insufle viaţă organismului contemplat. Nu
mai literatura va sădi în suflete ramura de 
măslin a unei înţelegeri adevărate. Noi ne-am 
făcut şi în acest punct mai bine datoria: avem 
mai multe opere traduse din ungureşte, decât 
Ungurii din româneşte. Ungurii mai înalţă şi 
azi ziduri chinezeşti în faţa oricărei pătrunderi 
a cugetării şi sufletului românesc, — ei n'au, 
prin instinct poate, curajul, liberalismul pe 
care-1 dovedim noi, deşi suntem aici un po
por mai mic. Şi discuţia nu poate fi deturnată: 
nu nevoia de a ne îmbogăţi literatura ne-a 
dictat atitudinea în acest punct, — aveam 
doar atâtea alte isvoare! Altul e momentul 
etic — şi credem că d. A d y îl va putea înţelege 
şi fără ajutorul nostru... > (m.) 

Chestia românească 
în Bucovina. 

—Cu privire la un articol al d-lul Aurel Onciul.— 
De Theodor Raşcanu, advocat. 

Revista ieşană „Viata Românească" a d-lui 
C. Stere, în numărul 10, pe Octomvrie, publică 
la locul de frunte un articol întitulat „Chestia 
românească în Bucovina" semnat de d. Aurel 

Onciul, deputat român în dieta Bucovinei şi şe-
•ful partidului democrat şi nu d. Onciul valo
rosul nostru istoric şi academician din Bucu
reşti. 

Prin articolul sus citat, d. Onciul pretinde 
că „Bucovina nu avea o populaţiune curat ro
mânească atunci când a ocupat-o Austria şi chiai 
că ^majoritatea populaţiunei Bucovinei pe tm 
pul ocupatei era fle naţionalitate ruteană.' 

D. Onciul se încearcă să ne dovedească 
„niatematiceşte" (deşi •formula So = S i nu im
presionează Cd nici nu convinge) că populaţia 
nea românească era cu mult inferioară celei re 
tene, dar că numai datorită vitalităţii etemen-
fiului românesc s'a format un puternic cimenl 
romanizator ce a romanizat Bucovina toată. 

Noi, nu putem admite punctul de vedere i 
d-lui Onciul care susţine că Bucovina, ruteană 
delà Vicov la Chi'lişeni, a fost romanizată, $: 
merge până acolo cu argumentarea sa ciudat! 
fincât afirmă că „însăş inteligenţa română dii 
Bucovina este de origină ruteană." 

Nici nu putem fi alături de d-sa, când — ni 
vrem să cercetăm din ce anume motive — a 
duce omagii vitalităţii elementului romanes 
despre care crede că numai grija progresulu 
economic trebuie să-l preocupe şi nici decuiu 
apărarea naţională. „Combaterea cu orice pre ' 
a Rutenilor este superfluă deoarece pe bai l 
evoluţiei istorice el nu are de ifel frică *de pute ! 
rea lor expansivă" spune d. Onciul în „Viaţi 
Românească." 

Ciudată teorie! Când toată lumea ştie ci 
Bucovina, ciuntită din trupul Moldovei, este ru ^ 
itenizată sistematic şi dementul românesc der 
naţionalizat, iată că d. Onciul susţine contrari 
Rutenii au fost poporul de baştină şi Români 
de viguroşi ce sunt, au romanizat şi deznaţi 
nalizat pe Ruteni. 

Teoria d-lui Onciul este admisibilă ca cotii 
jtrarie adevărului istoric indiscutabil şi ca ne| 
(fondată. I 

In adevăr, pe ce se întemeiază d-sa, când à 
afirmă că: „la anexare ţara era locuită de tri 
părţi Ru'sneci şi numai o parte Moldoveni?"! 

Ştiţi pe ce? Pe studiile etnografice.tendei 
tios făcute, de un oarecare Budmsky, ofiţi; 
austriac, s!av el însuş, la 1783, între Prut ! 
.(Nistru. 

Acel Budrnsky deşi „a scris cu priirrfă des = 
pre Rusneci, a constatat totuş că un sfert ; 
locuitori şase ani după anexare, vorbeşte „mo > 
doveneşte" între Prut şi Nistru" zice ziarul „Vii" 
ţa Nouă" organul politic naţional poporal 
Cernăuţi, sub titlul „Trădare de Neam" în Nf 
103 din 14/27 Decemvrie 1913. Şi „Viaţa Noi 
se întreabă unde este azi măcar acel sfert 
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rit. Şi dupăce trece vijelios pe bietul său Pega
sus, care s'a îndopat de data asta pe nerăsu
flate din luţerna naţionalismului maghiar, o 
ia mai domol încâtva şi continuă: 

„Se vorbeşte, că tu l'ai salutat dăunăzi pe 
eminentul Maniu, — pe care regret a nu-1 cu
noaşte personal, — aşa: 

— Ei, prietene, vindem acum straiele ţăra
nului? 

Ţăranul, si Ungurul, şi Românul, n'a aşteptat 
sfârşitul frumoasei politici a tovarăşilor tăi: se 
prăpădeşte înainte de ce s'ar fi născut, ori se 
înciripă ou ochi clipitori a moarte, dulci şi flă
mânzi, şi emigrează." 

Scrisoarea se termină apoi astfel: 

„Tu, desigur, îţi culci azi capul de patriot 
tot atât de trist ca mine, Octavian Qoga şi ţi-ar 
plăcea să nu trebuie lucrurile deslegate, pen
trucă aceasta nu e treaba poetului. Crede-mă 
că te iubesc, iubesc poporul tău sentimental şi 
minunat, îl iubesc întocmai ca pe al meu — şi 
mai las' să scriu ceva aici. Pe lancu, pe acest 
tribun strălucitor, poetic, cald şi nobil, spre sfâr
şitul vieţii l'a înebunit impasul vieţii lui, groza
va lui decepţie. Luaţi seama: poate voi legaţi 
acum legături cu un cineva, care n'a fost fanatic 
niciodată şi care, în virtutea legilor psihopati-
ce, nu mai poate să aibă niciodată modalitatea 
să se înşele, nici să ispăşească şi, cu atât mai 
vârtos, să înebunească?" 

Vedem, că poetul Ady aplică conducăto
rilor noştri aceleaşi norme de judecată ce se 
aplică din obicinuinţă politicianilor maghiari 
reacţionari, reprezintanţilor lumei feudale un
gureşti. El n'are de unde să ştie că partidul 
nostru istoric s'a închiegat în semnul celor 
mai pure principii democratice, în semnul ce
lei mai adânci solidarităţi cu nevoile poporu
lui nostru. Şi nu poate să înţeleagă, în con
secinţă, că noi am fi cei mai fericiţi să putem 
sta de vorbă cu un guvern democratic al ace
stei teri, care s'ar constitui din elementele 
cele mai valoroase ale reprezentanţilor de
mocraţiei maghiare. Noi trebuie să ne înţe
legem cu cei ce deţin azi puterea, pentrucă, 
— şi aici e esenţialul! — scuturând jugul ten
dinţelor de desnaţionalizare violentă şi silnică, 
noi ne v o m regăsi într'o situaţie r e l a t i v 
mai favorabilă, mai propice evoluţiei demo-

României, deoarece hotărârea lui este nestră
mutată. 

Colonelul Arion depeşează din Adrianopol 
că preliminările păcii s'au încheiat fără de par
ticiparea României, în contra tuturor stăruin
ţelor sale; într'un articol se prevede pentru Ro
mânia neatârnarea şi o despăgubire considera
bilă ce se va stabili într'o conferinţă la care 
vor putea participa şi Românii. 

27 Ianuarie (8 Februarie). Bălăceanu, agentul 
diplomatic al României la Viena, depeşează că 
votul camerei a făcut o impresie adâncă şi în 
sferele diplomatice şi în opinia publică. 

Reprezentantul Austriei la Bucureşti a de
clarat guvernului român că Austro-Ungaria nu 
poate îngădui României anexarea Vidinului. Mi
nistrul de externe Cogălhiceanu a răspuns, tri
miţând la Viena asigurările cele mai precise: 
România nu se gândeşte să anexeze Vidinul, ci 
doreşte a-1 ţine ocupat numai până la încheie
rea păcii, drept chezăşie pentru plata despăgu-
birei de răsboi. 

28 Ianuarie (9 Februarie). QeneraM Ghica 
raportează din Petersburg, că votul camerei ro
mâne a supărat rău guvernul imperial. 

La Viena, precum scrie Bălăceanu, s'a cre
zut din greşală că (Rusia ar vroi să 'îmbie Ro
mâniei Vidinul şi împrejurimile ca despăgubire 
pentru Basarabia. 

Domnitorul trimite împăratului german scri
soarea următoare: 

„Plin de încredere mă adresez Maiestăţii 
Voastre în clipa când, după un crunt răsiboiu, 
încep negocierile de pace şi când se ridică pen
tru noi o chestiune toarte grea, pe care nu mai 
credeam cu putinţă s'o vedem ivindu-se după 
intrarea armatei mele in Bulgaria. 

„Tratatul ce regulează trecerea armatei ru
seşti prin România, ne garantează integritatea 
teritorului nostru. Éra singurul lucru pe care-1 
ceream Rusiei, pe când ţara întreagă îşi încorda 
toate puterile ca să înlesnească înaintarea şi 
operaţiunile armatei ruseşti. 

„De aceea n'a fost mică surprinderea noa
stră, când generalul Ignatiev, în trecerea sa 
prin Bucureşti, ne-a cerut pe faţă să ne gân
dim la retrocedarea celor trei judeţe basara-
bene, în schimbul unei coirpensaţii pe malul 
drept al Dunării. într'o scrisoare ce mi-a înmâ
nat din ordinul împăratului Alexandru, chestiu
nea nu-i atinsă de-a dreptul, ci se indică nu
mai în termeni generali regularea diferitelor che
stiuni. Am atras luarea aminte a generalului Ig
natiev asupra dificultăţilor mari ce-ar întâmpina 
în ţară o rectificare de frontieră şi în aceiaş 
timp am scris împăratului Alexandru, care ni
ciodată nu mi-a vorbit de această chestiune, 
rugându-d ca guvernul său să găsească o solu-
ţiune ce n'ar jigni prea mult opinia publică. 

„îndrăznesc a nădăjdui că M. Voastră nu 
mă va lipsi de sprijinul Său călduros în acest 
moment critic; căci nu pot ascunde M . Voastre 
că fierberea, provocată de pretenţiunea Rusiei, 

este foarte mare şi mimai anevoe pot opri sp •.• 
ritele înfierbântate să nu se dedea la manifesi * 
ţiuni şi acte violente. Au şi început să s'aui !j 
imputări, de ce guvernul meu n'a cerut Rusi t ' 
a doua oară, la trecerea Dunării, integrităţi í 
teritorului nostru. Dar atuncea am crezut, i ţ 
este mai cavaleresc a intra în acţiune fără ni 
o condiţie şi a nu mă folosi de momentul, câ s 
norocul era neprielnic armelor ruseşti, spre r 
mă deda la un asemenea târg. r 

„Astăzi, ca şi atunci, mă "încred cu tărie í 
caracterul nobil al împăratului Alexandru, 1 

va renunţa la o idee, care va aduce Rusiei pi :• 
puţin folos, iar ipe mine şi tara mea ne va p« f 
în situaţiunea cea mai penibilă. ' 

„Rog pe M . Voastră să binevoiască a l-
deca cu indulgenţă, dacă am îndrăznit a mă | 
drepta către >M. Voastră în această chestii l 
prea delicată; dar socot ca o datorie a mea ? 
fi făcut pentru ţară tot ceeace ar putea îi -
tura ştirbirea intereselor sale". I 

21 14 Februarie. Ministrul de externe Corn' 
niceanu comunică domnitorului cuprinsul rm 
lor diplomatice, pe cari le-a trimis marilor m 
teri şi înaltei Porţi pentru recunoaşterea im 
pendenţii române. I 

Adresându-se marilor puteri, România n 
dăjdueşte că, dupăce şi-a pecetluit cu an* 
în mâni independenţa proclamată în Mai 1 » 
va fi socotită demnă să intre în marea fanţi 
europeană. De aceea România aşteaptă din.pi 
tea marilor puteri a fi pusă în situaţia de a« 
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Moldoveni? Şi tot ea spune că s'au rutenizat şî 
numai numele le-au rămas. (Of. „Viata Nouă" 
Nr. 103 art. Trădare de neam)". 

De ce nu vorbeşte un cuvânt d. Onciul des
pre rapoartele generalilor SpJeny şi Enzenberg 
cari pomenesc mereu numai de moldoveni iar 
despre ruteni vorbesc în treacăt? De ce nu spu
ne nimic despre emigrarea a vr'o 6000 de fa
milii româneşti pe la 1777 din Ardeal în Buco
vina? 

De ce nu aminteşte nimic despre rutenizarea 
complectă a răzeşiunei româneşti cât şi a celor 
mai multe sate româneşti, nici despre emigra
rea în masse a Rusnecilor din Galiţia îndată 
după anexare; se întreabă cu drept cuvânt „Via
ta Nouă"? 

Rău face „Viata Românească" adăpostind 
în coloanele sale asemenea erezii, pe cari tocmai 
— ca îndrumătoare a culturei româneşti — avea 
datoria să le denunţe tuturor Românilor din Re
gat. 

Să se ştie bine, şi în Bucovina şi în Transil
vania, că niciodată, noi, cei din România liberă, 
nu ne vom înfrăţi cu acei cari — deşi români — 

. împotriva intereselor neamului — din cine ştie 
ce motive — ar întinde mâna duşmanului se
cular. 

Pe cine interesează persoana şi politica dlui 
Aurel Onciul să cetească numărul amintit, al 
ziarului „Viata Nouă" cât şi articolul consacrat 
dlui Onciul de către ziarul Vienez »Arbeiter 
Zeitung" diu 31 'Decemvrie a. c. Nr. 256 în pag. 
8, şi vor judeca singuri. 

Timpul si spaţiul împiedecându-ne de a re
produce aici în întregime ambele articx/e, ne 
mărginim să atragem numai atenţia opiniei pu
blice româneşti din tară să nu se lase indusă 
în eroare de spusele dlui Onciul cumcă Românii 
o duc foarte bine în Bucovina şi că ei înghit pe 
Ruteni. 

Si nu, fără o dureroasă strângere de inimă, 
am văzut cum un român din Bucovina — prin 
organul unei mari reviste româneşti — dă nea
mului său lovituri de topor, tocmai în locul un-
de-1 doare mai mult si tocmai în momentul când 
şi duşmanul îl loveşte. 

Să nu se aştepte dară niciodată d. Onrîuf 
că va putea fi ecoul glasului îndurerat al Ro
mânilor de dincolo. 

Presa fraţilor din România şi declaraţiile 
contelui Tisza despre legea naţionalităţilor. 
Confratele „Minerva" din Bucureşti comentând 
într'un primarticol declaraţiile primului mini
stru ungar cont. Şt. Tisza făcute în camera un

gară despre -legea naţionalităţilor scrie, între al
tele următoarele: 

„...In discuţiunile între contele Şt. Tisza şi 
fruntaşii Românilor din regatul ungar nu mai 
putea fi vorba de concesiuni în înţelesul ade
vărat. 

Românii au şi astăzi drepturile, cari lî-au 
fost acordate prin diplomele împărăteşti şi asi
gurate prin legea pentru egala îndreptăţire, ca
re n'a fost abrogată şi nici nu are să fie abro
gată câtă vreme tronul regatului ungar e ocu
pat de Mabsburgi, iar modificată prin legi ul
terioare nu poate să fie — căci e lege constitu
ţională. Vorba era deci, ca guvernul ungar să 
dee garanţii suficiente, că în viitor legea acea
sta va fi aplicată cu bunăcredinţă, iar Românii 
să iee în schimb angajamentul de a susţinea ală
turea cu Maghiarii statul ungar. Dacă mulţi
mea cea mare a Românilor va găsi, că garan
ţiile date de guvernul ungar nu sunt suficiente, 
încercările făcute spre a restabili buna înţele
gere între Maghiari şi Români sunt şi vor ră
mânea zadarnice. 

Ne pomenim acum, că contele Tisza face de~ 
daraţiunea. că legea pentru egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor a fost într'unele amănunte ale 
ei modificată, iar într'altele e inaplicabilă. 

Modificată nu putea să fie, căci delà 1868 
încoace n'a putut să fie creată în Ungaria nici 
o lege, care e în contrazicere cu legile funda
mentale ale statului ungar şi una din aceste e 
şi legea pentru egala îndreptăţire. Au fost cre-
iate numai legi, cari în urma unei interpretări 
făcute cu rea credinţă par a le da Maghiarilor 
şi drepturi, ce în adevăr nu li se cuvin. încă mai 
puţin poate să fie inaplicabilă o lege, care ani 
de zile de-a rândul a fost aplicată în toate a-
mănunte'e ei. 

Si dacă ar fi adevărat ceeace a zis contele 
Stefan Tisza, ce fel de stat e statul ungar, care 
are legi constituţionale, pe cari nu e în stare 
nici să le aplice, nici să le abroge? Ce garan
ţii de lepa'itate poate să ne dee? — ce încredere 
poate să ne inspire un asemenea stat!? 

Dună toate semne'e conte'e Stefan Tisza, 
dânduşi seama despre marea primeidie, de ca
re e ameninţat statul impar în urma abuzului 
de putere al snivern^or îui, ar voi să facă revi
zuirea legii de'a 1868. ceeace numai cu învoirea 
Români'or ar fi cu putinţă. Vorba ar fi. ca Ro-
mân'i să renunţe de bună vo'e !a unele dintre 
drepturile, cari le-au fost asigurate prin lec^a 
dupa" na>prea contelui Stefan Ti«^a şi a«tfel 
„modificată" şi în parte .inanlirabilă" pentru 
ca alte'e din ace'e drepturi să le fie garantate. 

Se înşeală cei ce vor fi crezând, că o ase

menea chiar şi numai parţială renunţare e cu 
putinţă: nu sunt Românii djn zilele noastre oa
meni, cari renunţă la drepturi odată câştigate 
şi dacă aşa înţelege primul ministru al Ungariei 
împăcarea, teamă ni-e, ca nu buna înţelegere, 
şi pacinica lucrare împreună va urma, ci o încă 
mai înverşunată luptă, în care Maghiarii pot să 
piardă mai muit decât Românii". 

AlegerjOe parlamentare în Romániai. Diin 
Bucureşti ni se comunică data viitoarelor ale
geri generale cari se vor efectui în ordinea ur
mătoare: 

Camera, colegiul I la 2 Februarie v., al doi
lea la 4 Februarie y., şi al treilea >la 6 Februa
rie v. 

Alegerea delegaţilor da 28 Ianuarie. 
Senat: col. I Ja 8 Februarie v., al II-lea la 

10 Februarie v.; senatul universitar la 13 Fe
bruarie v . 

* 
Fortificarea graniţei Hertegovinei. Ministrul 

de răsboiu al monarhiei va cere delegaţiunilor 
un credit de 70 milioane coroane pentru forti
ficarea graniţei de sud a Hertegovinei. Planul 
nouilor fortificaţii a şi fost întocmit. Fortificaţiile 
se vor construi pe linia Visegrád, Dolna-Tuzla-
Orenza. 

Declaraţiile d-lui Filipescu 
Ziarul „Pester Lloyd" publică în numărul de azi 

un prim-articol pe care — spune — îl primeşte din 
Viena. Dăm la acest loc în rezumat câteva pasage : 

Uricioasa manieră de care se foloseşte fostul 
ministru în cabinetul Maiorescu, acum într'un in
terview cu corespondentul ziarului „Az Est' a pu
tut surprinde unele cercuri ale monrahiei, nu doar 
prin originalitatea ei, ci prin personalitatea auto
rului. Domnul Filipescu care de altcum e preţuit în 
Bucureşti ca un cap isteţ, de astădată nu şi-a prea 
încordat talentul de invenţie şi notele vechi, de 
cari s'a folosit, sunt prin un oarecare tact niţel îm
bogăţite. Toate acestea le-am auzit deja de mult 
şi des şi tot aşa de des au fost răpuse cu argu
mente nerăsturnabile. Câtă vreme a fost la condu
cere guvernul Maiorescu, contrarii lui instrunau 
mereu povestea despre neîndestulitorul sprijin ce 
l'a dat Austria României. Acum se vede, că d. Fi
lipescu — presupunem — din declaraţiile publicate, 
de asemenea nu e destul de bine informat. Căci 
dacă lucrurile s'ar fi întâmplat de fapt aşa, cum vrea 
să le prezinte d. Filipescu, ar fi fost imposibil ca 
d. Maiorescu să fi dat la cameră acele lămuriri la 

putea îndeplini misiunea ei la Dunărea de jos. 
Quvernul român mai cere puterilor să admită 
la viitoarea conferinţă un delegat român, care 
să poată reprezintă în fata areopagului euro-
ipean noile necesităţi ale României, ivite pe ur
ma prefacerilor politice. 

Nota trimisă la Constantinopol exprimă 
dorinţa guvernului român de a restabili rapor-

\ turile prieteneşti cu Poarta; făcând o scurtă 
reprivire asupra cauzelor ce-au împins Româ
nia la răsboiu, nota vorbeşte cu elogii despre 
eroismul şi patriotismul dovedit de ambele părţi 
şi arată că pe deoparte România, ajunsă la o 
viaţă de sine stătătoare, trebuia în mod fatal 
să-şi desfacă legăturile de vasalitate, iar de altă 
parte recunoaşterea spontanee de către Turci 
a independenţii române ce există de fapt ar pu
tea oreia intre Turcia şi România legături mai 
puternice şi mai preţioase decât acelea cari s'au 
rupt acuma şi cari au intrat în domeniul trecu
tului. 

— Cogălnioeanu a mai trimis un lung răs
puns la scrisoarea adusă de contele Ignatiev din 

t partea prinţului Gorceacoff: Ministrul de ex
terne explică întârzierea răspunsului prin faptul 
Că a trebuit să aştepte, până ce au vorbit pu
terile competente ale statului, cari singure pot 
călăuzi un guvern în împrejurări atât de grele. 
Aipoi urmează astfel: „'Deşi neatârnarea ţării 
ijoastre n'a dobândit încă consacrarea Europei, 
âOi rie-am dat seama, cu acel sentiment profund 
«l-demnităţii unui popor conştient de sine, că nici 
e parte a pământului proclamat astăzi neatâr-

nător n'ar putea fi smuls mâne din patrimoniul 
nostru, cu consimţământul naţiunei. 

„Dealtmintrelea propunerile contelui Ignatiev 
au fost prezentate într'o formă atât de neobiş
nuită, încât noi toii, Domnitor, miniştri şi na
ţiune, am fost ca şi trăzniţi de-o dureroasă ui
mire. 

,;Nknenea nu se gândea că România, în 
schimbul serviciilor, sforţărilor şi suferinţelor 
sale, va câştiga... pierderea unei părţi din teri
toriul său, că sporirea cu drept cuvânt nădăj
duită se va preface într'o sfâşiere, iar meritata 
răsplată se va preschimba brusc într'un sacri
ficiu crunt 

„îmi aduc aminte si recunosc, că la începu
tul răsboiului, înainte ca noi să fim fost chemaţi 
la un concurs militar efectiv, Alteţa Voastră 
mi-aţi vorbit în termeni generali de-o retroce
dare a Basarabiei. Dar Alteţa Voastră îşi va 
aminti, ca şi mine, că nici n'aţi pus chestiunea, 
pentrucă nu mi-aţi cerut un răspuns. Această 
idee, asupra căreia A. Voastră n'aţi insistat, pu
tea trece astfel ca o simplă vorbă aruncată, ca 
una din miile de ipoteze ce se ivesc şi cad, 
nasc şi mor în cuprinsul unei convorbiri. 

„De atuncea, timp de şase luni cât ati stat 
în Bucureşti, orice aluzie la acest subiect a fost 
evitată şi A . Voastră n'a mai spus un singur 
cuvânt în această privinţă, nici către Domni
tor, nici către miniştri, nici către oamenii po
litici cari, fără a se ocupa de afaceri în mod ac
tiv pentru moment, totuşi se preocupă de ele 
întotdeauna." 

Cogălnîoeanu mai pomeneşte de făgăduielile 
pe cari împăratul şi Marele Duce Nicolae le-au 
ifăcut atât de des, la cartierul general, pentru 
viitorul României, recunoscând şi mărturisind 
în mod oficial situaţiunea ei de stat beligerant 
şi aliat; aminteşte deasernenea cuvintele gene
roase pe cari i le-a adresat împăratul la. Iaşi, 
chiar în clipa plecării Sale din România: că 
Românii vor putea să se razime şi în viitor, cu 
orice prilej, pe simpatia Sa şi pe sprijinul Său 
puternic! 

Apoi cât de grozavă a fost deşteptarea! Du
pă visurile cele mai frumoase, România fu dată 
cu totul la o parte, în ziua socotelilor! Nefiind 
admisă la tratativele din Cazanilâc, ci trimisă 
ila Petersburg, apoi delà Petersburg drept mân
gâiere la generalul Ignatiev, ea putu să-şi audă 
în sfârşit soarta din gura acestuia, şi opinia pu
blică revoltată isbucni într'o violentă şi dreaptă 
mânie, iar toate partidele se uniră, ca să res
pingă într'un singur glas propunerile Rusiei! ' 

Scrisoarea lui Cogăilniceanu se încheie cu 
rugămintea ca votul camerelor — care n'are 
nevoie de nici un fel de justificare, fiind îndrep-
jtăţrt — să nu fie luat ca o manifestare duşmă
noasă Rusiei sau ca o lipsă de respect pentru 
persoana M. Sale împăratului: „Atitudinea noa
stră din trecut garantează îndeajuns realitatea 
sentimentelor ce nutrim pentru marea împără
ţie şi pentru mărinimosul Liberator al Răsări-
<tului creştin ! Noi ne-am arătat şi rămânem a-
•liaţi credincioşi şi loiali!" 
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criticile, în special ale dlor Ionel Grădişteanu si D. 
Comşa, cari au atacat vehement atitudinea mo
narhiei. 

împotriva dlui Filipescu aducem ca dovadă con
ţinutul „Cărţii verz i" şi declaraţii făcute de con
tele Berchtold în delegaţii. 

Din documentele unite în „Cartea verde" şi din 
declaraţiile ambilor bărbaţi de stat iese clar la 
iveală, că România nu s'a îndoit nici când de spri
jinul Austriei. Acest fapt nerăsturnabil le spulberă 
pe toate celelalte. Rolul ce l'a jucat Austro-Ungaria 
faţă de România va deveni din ce în ce mai clar 
şi a-1 tulbura prin denaturări, ar putea deveni cu 
timpul o grea afacere(?) îndoiala în aceste chestii, 
arată îndeajuns cât de puternică a fost nervozita
tea în timpul crizei nu numai în România, şi mai 
este şi astăzi. 

D. Filipescu e un politician dimisionat, care 
ca descoperitor de pretinse secrete de stat vrea să 
impună contemporanilor săi. 

Spune apoi autorul numitului articol, că în tot 
timpul crizei România a ştiut intenţiile Austro-
Ungariei' având reprezentantul ei la Viena şi Au
stro-Ungaria având deasemenea reprezentant la 
Bucureşti. D. Maiorescu a vorbit la cameră des
pre loialitate Austro-Ungariei în tot conflictul bal
canic. Fabula cu consiliul de miniştri convo
cat la iniţiativa sa — spune numitul ziar — va face 
d. Filipescu puţin efect. Nu va face efect, pentrucă 
după spusele dsale România numai a întrebat dacă 
Austro-Ungaria e pentru pretenţiile maximale ale 
ei, câtă vreme e lucru ştiut de toţi că pe vremea 
aceea Austro-Ungaria, ca în tot timpul, a fost pen
tru cererile maximale ale României. Să ştie apoi 
că la conferinţa din Petersburg pretenţiile mărite 
ale României având sprijinul Austro-Ungariei şi 
opoziţia tuturor puterilor nu s'au putut împlini aşa 
precum se dorea. Ziarul laudă înţelepciunea re
gelui Caro! şi a cabinetului Maiorescu cari au ştiut 
preţui atitudinea Austro-Ungariei. 

Pc coarda asta scuză şi apără numitul ziar, 
toată atitudinea Austro-Ungariei, în ce priveşte 
conferinţa delà Londra şi furnizarea de arme pen
tru Bulgaria. Când ajunge la tratativele contelui 
Tisza cu Românii din Ungaria, — se vede că-I cam 
doare — ia obicinuitele poze de dominaţie absolută 
şi de mândrie fără temeiu. 

Francheţa si demnitatea declaraţiilor dlui Fi
lipescu a făcut mult sânge rău în cercurile înalte 
austro-ungare ori cât ar încerca ei să facă faţă 
dulce ori indiferentă. I-a isbit mai ales tonul delà 
egal la egal cu care i-a onorat d. Filipescu. 

De ce a căzut 
guvernul Maiorescu! 

Minciunile ziarului Az Est. 

Iarăş contele Andrâssy. 

Arad, 27 Ianuarie. 
Ziarele ungureşti sunt alarmate de decla

raţiile dlor Czernin, Tache Ionescu şi Fili
pescu, Prin prizma şovinismului proiectează 
cai verzi pe pereţi, şi aduc pe toţi idolii impe
rialismului maghiar să le spună câte o vorbă 
cuminte de îmbărbătare. Vor să alunge din 
urechile lor cuvintele: „pactul trebue să se 
iacă, la contrarul nici să nu ne gândim", cu
vinte cari, chiar dacă nu s'ar fi spus în felul 
acesta, au însemnătate căci ele trec în lume 
din o foaie ungurească... Dar sentinelele nea
dormite, păzitorii, şi făuritorii opiniei publice 
maghiare, ziarele, nu rămân la constatări şi 
la părerile altora; ştiu şi ele că trebuie aprins 
îitilul când numai se poate. „Dacă nu e în ce 

să esplodăm, vom face cel puţin fum, de care 
să nu vadă ai noştri ce se petrece în vecini." 

Un corespondent al ziarului Az Est, — 
cel cu multe taine senzaţionale, — vine acum 
cu o informaţie: De ce a căzut cabinetul Ma
iorescu? 

Descrie cum a fost primit noul cabinet 
simpatiile cabinetului Maiorescu, şi ca să-şi 
afirme mirarea asupra demisiei guvernului 
conservator îndrugă câteva miraculozităţi, 
caracteristice altcum pentru ziarul în care 
apar. Maiorescu a trebuit să-şi prezinte de
misia fiindcă „România e ţara cea mai feu
dală din Europa" şi guvernul conservator, de 
teama că liberalii lui Brătianu vor lua în pro
gramul lor votul universal şi expropiarea 
marilor latifundii, au abdicat înainte de vre
me, aşa încât liberalii să ajungă la putere 
înainte de a avea un program dat în publi
citate. Spune mai departe că aceasta mişcare 
preventivă a guvernului conservator e fără 
păreche în istoria parlamentelor, şi arată că 
tot ce se face în România se face în interesul 
marilor proprietari. 

In fine, ori cine vede prin sticla ochelari-. 
Jor proprii. Corespondentul ziarului Az Est 
vede lucrurile din România în coloarea celor 
delà noi. îşi poate închipui că un partid cu 
un trecut cum este cel liberal din România se 
trezeşte la guvern fără să aibă un program 
stabilit, şi că oamenii politici ai tării se joa
că de a trage pe sfoară ţara... Credem că zia
riştii cari pot scrie atsfel de bazaconii nu 
sunt sinceri. Ei vor avea un plan de bătaie: 
ponegrirea ţării vecine, să facă fum aici la 
noi, sa nii vedem ce se petrece dincolo de 
hotare, şi prin legarea aceasta la ochi să mân
gâie opinia publică alarmată. Bieţii struţi!... 

Declaraţiile contelui Iulîu Andrâssy. 
Un colaborator al ziarului „Az Est" a solicitat 

azi părerea contelui Iulîu Andrâssy asupra iuter-
viewurilor pe cari corespondentul din Bucureşti al 
acestui ziar le-a avut cu ambasadorul austro-ungar 
la Bucureşti, contelcOrro&ar Czernin, şi cu h>iii 
miniştri români dnü Take Ionescu şi Nicu Fiupcscu. 

Contele luliu Andrâssy a deciurat cu acest pri
lej următoarele: 

— l(i fierbe sângele când JteşU declaraţiile 
pe cari conducătorii politicei din România le-au 
făcut acum în urma despre trataţiveîe de pace. 
Toate aceste declaraţii autentice şi cari concord.i 
în întregime, î'ni confirmă impresia pe car-.' au 
deşteptat-o în ,ni;ie neferictele t r i ş t i re. 

Noi numai în acel caz putem avea încredere în 
alianţa României, dacă România iii va face neaiâr-
nătoare atitudinea in politica externă de faire do
rinţa Românilor din Ungaria şi de către, predisvoz*-
tia partidelor nationaliste, după cum şi noi ne-am 
despărţit-o de către predispoziţia Ciangăilor şi a 
Maghiarilor din România. 

Intr'adevăr ţi se răsvrăteşte sângele când vezi 
că în vreme ce armata consumă zeci de milioane, 
cu sânge din sângele nostru şi cu carne din carnea 
noastră trebuie să plătim prietenia statelor mai 
mici decât noi, ba încă suntem condamnaţi să su
ferim şi umilirea că un vecin mai mic să aibă in-
îluintă hbtărîtoare asupra politicei interne a anei 
mari puteri. 

Crâncenă ură dogoreşte pieptul straşnicului 
conte! 

m 

însemnătatea 
cuvântului „Dunăre". 

De Dr. Al. Tălăşescu. 
Dunărea a fost întotdeauna aşa de intim ame

stecată cu sudoarea, cu lacrimile şi cu sângele nea
mului românesc, încât viaţa noastră poate fi cu 
drept cuvânt identificată cu acea a ei. 

Totuş ceva ne opreşte pe malurile ei. Ni se 
pare străin numele ei: Dunăre! La auz cuvântul su
nă bine, destul de româneşte, dar la înţeles devine 
misterios, nedesluşit. 

Dacă însă ne dăm puţină stăruinţă ca să-1 pă
trundem mai cu amăruntul, să-1 descoasem şi să-1 
analizăm, vom putea ajunge la rezultate surprinză
toare; vom putea constata şi aici, că numiri, în a-
parentă streine la înţeles, sunt chiar româneşti, 
adevărat româneşti, dar de o românească foarte 
veche, de vechimea poveştilor. 

Pentru ca să putem înţelege limba străveche, 
care ne este transmisă prin numele râurilor şi a 
munţilor noştrii, trebuie să le punem pe acestea în 
comparaţiune cu cuvintele limbei noastre râmase 
încă în forma arhaică. Mai trebuie să ştim, că exi
stenţa neamului românesc de azi a primit, ce e 
drept, acum două mii de ani o nouă viată prin al-
tuirea nobilei vite latine în tulpina străveche dacică, 
dar ceea ce nu toţi Românii au pătruns cu cugetul, 
este faptul cert, de cea mai mare însemnătate, anu
me că neamul românesc şi cel dac este unul si 
aceiaş, deoarece chiar şi latinii (lătânii cei vechi) 
se trăgeau din o tulpină străbună cu acea a dacilor, 
din pelasgii protolatini şi că leagănul civilizatiu-
nei europene, antehomerice, a fost în Dacia pre
istorică în centrul Marelui Imperiu Pelsag. 

Aşezându-ne Pe această bază, foarte solidă în 
materia ei şi înălţătoare în esenţa ei, vom putea 
foarte lesne deslcga enigma limbei dace, a limbei 
pe care toţi o cred dispărută, fără urme, ca pe o 
nălucă. Realitatea este că ea n'a dispărut deloc, 
ci din contră ea există şi azi în continuitate, schim
bată ceva pe ici pe colo, în limba poporului nostru, 
sub o formă arhaică latină, cărei N. Densuşianu 
i-a dat numirea semnificativă de protolatină. 

Aici zace enigma limbei dace şi tot de aci re
zultă greşala credinţei de a pretinde că în limba 
noastră cuvintele de origină latină s'au selbătecit în 
pronunţare prin introducerea în ea, delà slavi, a 
sunetelor ă şi â ( î ) . Adevărul e că aceste sunete 
sunt moştenire protolatină. , 

Deosebirea între noi şi celelalte popoară neo
latine reiese din împrejurarea că înrâurirea poli
tică fiind de prea scurtă durată, biserica slavă a 
putut cuceri mai uşor sufletele noastre creştine şi 
prin aceasta cultură străină a curmat ori ce avânt 
naţional. 

Astfel a putut rămânea caracterul protolatin al 
limbei noastre în fiinţă până în zilele noastre, pe 
când Gallii, Iberii şi Italii urmând şi după căderea 
Imperiului Roman a fi sub înrîurirea culturei la
tine prin biserică şi şcoală, limbile neolatine au 
primit un lustru deosebit, pe când noi am rămas 
izolaţi de ei prin stratul gros de germani, slavi şi 
de unguri. Limba noastră a rămas în formă mai 
arhaică. 

Cu toate acestea, dacă căutăm bine, vom putea 
descoperi şi în limbile neolatine, în special în cea 
franceză, cicatrice visibile ale barbarismelor pro
tolatine cu totul asemuitoare cu cejea din limba 
noastră. 

Această cestiune însă este de domeniul vast 
al filologiei, deci nu o pot desvolta aici. Am amin
tit-o numai spre a releva faptul.că limbile neolatine, 
afară de cea italiană, au un stat protolatin în în-
saş pronunţarea lor, aşa că pe fonetica limbei pu
tem pune un temeiu foarte solid, cu mult mai so
lid decât pe acea a etimologiei scrise, întru „'i! 
până acum nu există litere exacte şi comune îimbe-
lor pentru exprimarea tuturor sunetelor. 

In limba slavă există un alfabet mai complect 
care în aparentă satisface şi fonetica limbei noa-

Ka 12. T E L E T O N N R . 4.C»7. 

Kardos Gyula, 
cea mai mare fabrică de trăsuri «udungară 
cu putere e»ectrică TEMESVA*R-GYÁRVÁROS, 
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Mare m a g a z i n de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustrait 
şi oria? reparări de branşa aceasta, cu preturile cele 
mal moderate — Prejcurent gratis şi franco. — Caro 

funebre, felurite căruţe »landaner« cu preţuri moderate 
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stre, având caractere speciale pentru sunete ob
scure şi pentru diftongi. Dar el este contrar firei 
limbei noastre fiindcă îi sugrumă ori ce avânt spre 
cultivare, spre o sonoritate mai limpede. 

Ceia ce am afirmat şi în altă parte trebuie să 
repet şi la studiul etimologic şi fonetic al cuvân
tului Dunăre, anume, că sunetele nemuzicale à şi 
ă ( î ) din limba noastră nu sunt luate delà slavi, 
ci ele sunt moşteniri delà strămoşii daci. 

Am crezut de necesar a accentua aceasta delà 
început, pentru a putea deslega enigma cuvântu
lui Dunăre. 

Mai de curând în numărul 9 al „Vieţii Româ
neşti", dl Q. Pascu a reluat studiul etimologic al 
fluviului Dunăre, fără ca însă să fi aiuns la o înche
iere propriu zisă. * 

Căutat~au şi al t» să deslege «nigma acestui cu
vânt şi chiar d-sa citează pe Haşdeu, pe Puschilă 
şi pe istoricul latin Samonicus. 

Samonicus zice, că Danubius traciceste în
semnează „purtător de norî'. Haşdeu îl sprijine-
şte cu faptul că în limba albaneză de azi, care se 
crede a fi înrudită cu cea thracă, re însemnează 
nor. Esplicarea lui Samonicus e simplificată prin a 
despărţi cuvântul astfel: Duna^-re. 

La prima vedere pare că reiese chiar însemnă
tatea latinească: Da-{-nubius, pe româneşte: dă 
nor. 

Astfel Haşdeu credea că Danuvius latin, Donaw 
german, Dunava si Dunai slav, Duna ungar şi Tuna 
turc provin din o formă colaterală a albanezului re, 
din vre, formându-se Danavre, din care formă însă 
numai noi românii am reţinut pe caracteristicul re 
din cuvânt. 

De ce numai noi românii? Până acum nime n'a 
pus, cu atât mai puţin a respuns acestei între
bări. Deşi tocmai aici zace enigma cuvântului, fiind
că noi n'am fost numai sentinela neclintită a ge
niului latin la Dunărea de jos, ci am fost în acelaş 
timp, şi încă de mai nainte conservatorii stator
nici ai caracterului neştirbit protoiatin al limbei 
noastre. 

Domnul Pascu este de părere că noi românii 
din arhaicul Dana-\-re n'am fi putut forma decât 
cuvântul Dânăre (Dinare), precum s'a format câne 
din caniş latin, deci exclude putinţa unei rădăcini 
Da, ci crede că radicalul Duh este singurul au
tochton. Aceasta credinţa a Dsale o întemeiază pe 
faptul că rădăcina Dun o găsim şi la slavi şi la 
unguri: Dunav, Duna, Dunavis (go t ) , şi că ea ar e-
xista şi în cuvintele D(u)nipru, D(u)nistru, rîuri a-
propiate. 

Dl Puschilă face mai mult literatură decât filo
logie zicând că Dunărea e rea, caşi când ar fi şi 
alta bună. Aceasta părere se întemeiază pe idiotis
mul de a ii dunăre pe cineva, adecă supărat, furios, 
rău. 

Dl Pascu e de părere că finalul are din Dunăre 
este un sufix şi citează din Meyer-Liibke că pe te-
ritorul francez, odinioară gallic, întâlnim un sufix 
neaccentuat ara, cu variantele era, arus, eris, cari 
formează nume de rîuri: Agira (A i r e ) , Avéra (E-
vre), Berbera (Bebre) , Edera ( L ' H y é r e ) , Găbarus 
(Gave), fncara (Ancre) , Jecora (Jar), etc. etc. Dom-
niasa nu încearcă însă să deslege însemnătatea 
acestui pretins sufix. 

Conchide însă că Dunăre provine delà Duna-\-
ara—Dunara, dar „faptul că Ungurii păstrează for
ma primitivă Duna, ne-ar face să credem, zice 
Dsa, că sufixul „ara" din numele românesc al flu
viului nostru s'a adăugat după anul 900 d. Ch.", 
şi ne îndeamnă să cercetăm dacă mai întâlnim a-
cest sufix şi la alte nume topice mai puţin cunos
cute. Dsa aminteşte pe acest motiv numele pro
prii Bassara şi Bessapara. 

Eu zic că dl Pascu cade în mare eroare filolo
gică dacă crede ca sufixul „ara" e adăugat de noi 
după venirea Ungurilor, eroare care atrage după 
sine o scădere naţională din parte-ne. Pentru acest 
motiv ám luat firul lăsat de Dsa ca să desnod de
finitiv aceasta cestiune importantă. 

Totuş, sper, că dl Pascu n'a înţeles că noi ro
mânii am luat delà Unguri acest cuvânt, ceia ce ar 
însemna că existenta noastră la Dunăre ar fi după 

"acea a Ungurilor . Ei ar profita de grabă de un nou 
argument istoric ( ! ) ca să ne conteste continuitatea 
noastră etnică în Dacia Traiană. 

Doresc dar prin studiul filologic al acestui cu
vânt să deslucesc nu numai enigma înţelesului lui, 
ci să afirm şi mai mult istoria etnică archimilenară 
a neamului nostru pe malurile Dunării şi pe văile 

rîurllor cari din Dacia veche, din tara poporului 
just*), cum spunea Plinius, curg în Dunăre. 

"""" I I I . 

Cuvântul Danuvius (Danubius) nu poate fi nici 
într'un caz despărţit în două precum ni-1 prezintă 
Haşdeu: Da-\-nubius şi nici Dunăre nu poate fi 
tradus în latineşte pentru că. finalul re ar însemna 
nor (nubius). Şi iată de ce: 

Latinescul Danuvius (Danubius) este format din 
Dan-\-uvius şi nu din Da+nubius, întocmai precum 
s'au format toate cuvintele latine terminate în uvius: 
fluvius, pluvius, diluvius şi chiar nubius. 

P e uvius nu-1 găsim în mod independent, dar 
trebuie să aibă rădăcină protolatină şi derivat din 
o tulpină din care îl avem pe midus, a, um, şi care 
pe româneşte însemnează ud, umed. Aşadar acest 
uvius prin însemnătatea lui formează cuvinte cu 
înţeles curgător, precum terminatiunea re, pe care 
o întâlnim sub diferite variante la finele numelui 
rîurilor. Singur nubius face exceptiune, dar acest 
cuvânt pare că are o particulă negativă la înce
put: n'ubius (ne-\-uvius) ceie ce confirmă şi mai 
mult semnificarea cuvântului. Vom vedea numai 
decât că acest cuvânt şi în româneşte are acelaş 
înţeles negativ: n'oru (n'uvius. 

Este dar cu mult mai logic ca terminatiunea re 
să însemneze ceva curgător în albia rîului, decât 
să o căutăm pe sus prin nori, deşi dacă ne dăm 
puţină stăruinţă o vom descoperi şi acolo. Dar chiar 
de am admite că rădăcina da ar deriva şi în acest 
cuvânt delà verbul dau, este cu mult mai firesc 
că ceia ce dă un fluviu să fie curgător şi nu sbu-
rător prin nori. Norii mai curând nasc în văile 
munţilor, decât pe Dunăre, care nu este mai ceţios 
ca alte rîuri. El este însă dădător de apă multă şi 
mai ales un adunător de rîuri. 

Examinând însă filologiceşte cuvântul, putem 
ajunge nu numai la deslegarea lui, ci şi la valoarea 
protolatină a limbei noastre. 

Spre acest scop să examinăm înainte de toate 
finalul re, rea a cuvântului, fiindcă acest final e 
caracteristic şi că el a indus în eroare, până în 
nori, pe filologii noştrii. 

Re şi rea nu este sufix, cum zice dl Pascu, ci 
un cuvânt întreg al cărui însemnătate în limba 
protolatină pelasgă a fost acea de apă, de rîu, el 
pare însă, caşi latinescul uvius, a fi sufix. 

Róos (rhoos Okeanos) în Homer are însemnătatea 
de curs de apă. Ist-roos (Istm-roos) ne arată ca
racteristicul Dunării de jos — Porţile de fer. 

Pentru ce a- fost numit de greci Istrul Okeanos 
potamos? Deoarece era rîul cel mare care se vărsa 
în Mare, unind odinioară Marea superioară din Un
garia .de azi cu Marea Neagră, care se întindea 
ca un golf de mare curgător din spre Porţile de 
fer. Cred însă că numirea Dunărea este mai v e 
che decât ori ce nume grecesc, sau latin. 

Rha era numele fluviului celui mare al Sarma-
tiei Asiatice, azi purtând numele Volga. El trebuie 
să se fi pronunţat râ, altfel ce ar căuta litera h 
înainte de a, decât să-i întunece sunetul. 

Re în limba reto-romană însemnează rîu. 
Ru, rui (franc vechiu) însemnează rîu. 
Ru (francez) însemnează părîuaş, canal artifi

cial. 
Rivus (latin) = rîu. 
Mai interesant este cuvântul grecesc nero=apă, 

care este în strînsă legătură cu Nereos, fiul Mării 
şi al pământului, tatăl celor 50 Nereide. 

Terminatiunea ra, re, ri, rp, ru, o întâlnim la rîuri 
şi la ape în toate tarile unde Pelasgii protolatini 
au avut o viată mai intensă. 

In Asia mică o găsim şi azi Ia rîurile şi văi le: 
Cura, Ararat (munte cu două lacuri legate între 
ele cu un rîu, de aici reduplicarea cuvîntului ra); 
Rhoas (fluviu în Fr ig ia ) ; Agara (vale) , Angora 
(rîu şi oraş). Sacarai (rîu), toate în Frigia veche. 
Morava, Drava, Drina, Marita, Vardar, Mândra etc. 
în Tracia veche. 

Vom vedea însă numai decât că această termi-
natiune ra nu o găsim numai la numele rîurilor, ci 
vom constata diferite cuvinte în limba noastră, cari 
prin aceste terminaţiuni dau diverse înţelesuri apei 
în variatele ei stări fisice. Este aceasta de o impor
tantă foarte însemnată pentru limba noastră, pentru 
a-i putea afirma caracterul ei protolatin. 

(Sfârşitul în numărul vütor.) 

*) Pe greceşte: agathlrses. 

îngrijorătoarea situaţie 
din Onent. 

— Ce se pregăteşte pentru la primăvară? — 

Arad, 27 Ianuarie. 

Cerul se întunecă din nou în peninsula bal
canică: •populatiuniie sunt excitate, guvernele 
nervoase, ziarele din Constantinopol practică» 
lirismul eroic, cele din Atena manifestă nelini
şte, iar cele din Sofia sfârşesc articolele lor prin 
refrenul „revanşei". 

Sunt atâtea cauze cari au determinat acea
stă stare sufletească alarmantă; sunt atâtea ac
te politice cari întreţin conversaţiunea diploma
tică; sunt atâtea chestii litigioase, cari aşteaptă 
o soluţie din partea Europei, dar care solujie nu 
mai soseşte, — încât, popoarele balcanice văd 
din nou apărând înaintea lor spectrul răsboiului, 
considerând răsboiui, nu ca o extremă proce
dare, nu ca o tragică necesitate, ci ca un mijloc 
unic de a forţa rezolvirea a tot soiul de che
stiuni, pe cari alte popoare civilizate şi la matu
ritatea lor politică, le rezolvă de obiceiu pe cale 
diplomatică, la masa verde. 

Nu avem intenţiuriea de a filozofa asupra a-
cestei teme, dar ca cronicari, trebuie să înregi
străm nu numai fapte îndeplinite, ci şi dispozi-
tiuni, stări de spirite, cari pot contribui la des-
lăntuirea unor anume evenimente. 

Intre Turcia şi Grecia răsboiui se consideră 
acum inevitabil. Ministrul Bulgariei la Constan
tinopol a declarat formal aceasta şi a adăogat 
că şi Bulgaria va fi nevoită să participe la el în 
cazul când insulele Mitilene şi Kios vor fi date 
Greciei. Acelaş ministru a arătat că nu e imposi
bilă reisbucnirea răsboiului ou Serbia în cazul 
când aceasta nu ar ceda de bună voe Bulgariei 
Istipul şi Coceana. 

Chestia conflictului Intre Turcia şi Grecia 
este totuşi cea mai serioasă. 

Chiar „Le Temps" e de părere că Turcia 
trebuie să persiste categoric în hotarîrea asu
pra insulelor. De altfel în Turcia, după cât se 
pare, mobilizarea a şi început. Este cert astăzi 
că ofiţerii turci aflaţi în străinătate au primit 
ordine de chemare. De altfel şi aranjamentul 
grabnic pe care Turcia a ţinut să-1 facă cu Ita
lia cedându-i grupul de.insule Stampaglia în 
schimbul a 4 distrugătoare de torpilor şi 3 avi-
joere, este un indiciu destul de puternic că Tur
cia se pregăteşte pentru o acţiune cât se-poate 
de repede. 

Toată lumea se întreabă dacă acţiunea răs-
boinică la care se pregăteşte febril Turcia este 
ea oare .preludiul unei epopee musulmane, în 
genul eroic visat de Enver-paşa, sau e epi'ogul 
unei tragedii, în care Turcia va sucomba şi va 
fi redusă la o anemică provincie asiatică. 

Dată fiind situaţia politicei internationale, 
noi înclinăm să credem că asistăm la un epi'og 
care va necesita un mare fast, ce va satisface 
pe toii doritorii de spectacole istorice memora
bile. 

* 
Privitor la atitudinea României fată de în

grijorătoarea situaţie din Orient ziarul „Asocia-
ţiunea" scrie: 

„România, direct interesată în Orientul eu
ropean, este datoare să urmărească cu atenţiu
ne susţimrtă desfăşurarea şi etapele acestei stări 
de lucruri din peninsula balcanică... 

România trebuie să fie, pentru orice even
tualitate gata, să facă faţă acestor evenimente, 
cari se apropie şi pe nimeni nu trebuie să-l le
gene iluzia că frământarea actuală din Balcani 
este lipsită de rost şi pericole... 

Iar un alt ziar bucureştean scrie sub titlul 
„Să ne îngrijim armata" următoarele: 

„...Focul din Balcani pare că nu este stins 
cu desăvârşire, iar acum — mai mult ca oricând 
— idealul nostru naţional pretinde să fie realizat. 
Ne trebuie o armată mare, bogat înzestrată, bine 
instruită, cu arme moderne, cu tunuri multe, cu 
ofiţeri numeroşi şi bine pregătiţi. Pentru acea
sta trebuie bani, şi iar bani pe lângă dragostea 
de ţară. Nu ne îndoim, că d. I. C. Brătianu pentru 
aceasta a venit la departamentid răsboiului şi 
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ori câte sacrificii va cere ţării, ţara va fi datoare 
să i ie dea necondiţionat'. 

* 
Roma. — Reprezentanţii marilor puteri pro

iectează o intervenţie la Atena şi Constantino-
pol. Marile înarmări aïe Turciei şi Grecia au 
fost o surprindere pentru puteri, cari se tem de 
un atac neaşteptat al Turciei împotriva Greciei. 
Din această cauză, puterile vor interveni la A-
tena şi Constantinopol spre a sfătui cabinetele 

«respective să încredinţeze puterilor rezolvarea 
chestiunilor în litigiu. Puterile promit că vor face 
tot posibilul spre a satisface ambele părţi. 

* 
Berlin. — „Presszentrale" află din Atena: 

Cercurile oficiale urmăresc cu nelinişte cres
cândă mişcarea trupelor turceşti din Asia. Nu
mărul trupelor concentrate pe litoral creşte în 
iiecare zi. 

Constantinopol. — In ultimul moment aflu 
că trupele turceşti din Asia mică sunt concen
trate în număr considerabil pe litoralul euro
pean. Mari mişcări de trupe se fac spre «rani
ţele turceşti. In oraş, ştirea aceasta a produs o 
fierbere imensă. 

* 

Salonic. — Turcia face pregătiri militare şi 
în Europa. De aci se deduce că sa stabilit o în
ţelegere între Turcia şi Bulgaria. Mai mulţi ofi
ţeri turci fac studii topografice lângă Gumula-
i'ina şi Dedegaci fără ca autorităţile bulgare să 
facă vre-o observaţie. Prima divizie bulgară a 
ocupat poziţie la Strumiţa lângă graniţa sâr
bească. ' 

Cronica externă. 
înţelegere turco-bulgară pentru o răscoală 

în Macedonia. Bulgarii si Turcii, în speranţă că 
pot corege soarta, după informaţiile ce sosesc 
la Belgrad, se pregătesc să dea o lovitură mare 
Ja primăvară. 

In acest scop ni se afirmă din sursa cea mai 
autorizată că dintre comitetul junilor Turci, azi 
la putere în Turcia, şi comitetul revoluţionar 
bulgar din Sofia, care-şi are ramificaţiuni adânci 
în sânul actualului guvern bulgar, s'ar fi stabi
lit o înţelegere secretă pentru o acţiune comună 
în Macedonia. 

Această înţelegere s'ar fi stabilit acum o lună 
de zile. Tratativele au avut loc, întfo localitate, 
aproape de Adrianopol şi la ele ar fi participat 
între alţii, general Savoff, Qhenadief şi Liaipcef, 
din partea Bulgarilor, Talaat-fa?y, Enver-bey şi 
fostul ministru de răsboi Izet-paşa, din partea 
turcilor. 

Se afirmă că la această întrunire secretă ar 
fi luat parte şi câţiva albanezi mohamedam, află
tori în Consţantinopole cari nu acceptă candi
datura unui principe creştin şi ar dori ca Alba
nia să-şi păstreze şi pe viitor, legăturile ei cu 
Turcia. 

Baza tratativelor era ideia autonomiei Ma
cedoniei. Toţi delegaţii au acceptat hotărîrea de 
a lucra de comun acord pentru a provoca tur
burau de natură a pune din nou pe tapet che
stiunea macedoneană. In acest scop s'a notării 
să se formeze bande numeroase, bine organizate 
de revoluţionari cari, la primăvară să pătrundă 
în acelaş timp în teritoriile ocupate de Greci 
şi Sârbi şi să comită o serie de atentate împo
triva băncilor şi a consulatelor străine. 

Pentru înarmarea acestor bande cu material 
explosibil pentru fabricarea bombelor*, s'a în
fiinţat în oraşul Xanthi o fabrică de explozibile. 

Organizaţia revoluţionară macedoneană a 
comandat un număr de 50.000 bombe. 

Pe de altă parte, la Sofia, şefii de bandă au 
fost convocaţi întfo conferinţă secretă pentru 
a se sfătui asupra unui plan de invazie colec
tivă din Turcia, Bulgaria şi Albania. 

Pentru ca această invazie să poată reuşi s'a 
hotărît ca cea mai mare parte a bandelor să fie 
organizate în Albania şi de acolo să pătrundă 
pe teritorul sârbesc şi grecesc. 

In acest scop un mare număr de ofiţeri bul
gari şi turci au şi plecat în Albania, unde, cu 
concursul guvernului provizoriu, s'au şi insta

lat în oraşele delà frontiera sârbo-greacă unde 
înscrie de pe acum pe viitorii revoluţionari. 

Pentru a pregăti spiritele cu ideia că un nou 
răsboi va isbucni la primăvara, cu scopul de a 
obţine autonomia Macedoniei, agenţi ai comite
tului bulgar au pătruns în Macedonia unde di-
stribuesc un manifest revoluţionar. 

Asemenea agenţi au fost arestaţi în mai mul
te sate din vilaetul Ghevgheli şi manifestele au 
fost confiscate. 

Paralel cu această acţiune Bulgaria şi Turcia 
se pregătesc să profite de noile încurcături din 
primăvară pentru a declara râsboiu Greciei şi 
Serbiei. 

Ei au convingerea că România căpătând fron
tiera cerută la sud, nu se vor mai amesteca, lă
sând pe cele două ţări pe seama lor. 

* 
Teama unui răsboi între Rusia şi Suedia. 

Se anunţă din Petersbufg: Relaţiunile dintre Ru
sia şi Suedia au devenit foarte încordate. Gu
vernul Suediei deduce din măsurile pe cari Ru
sia le-a luat în Finlanda că voeşte să întreprindă 
o acţiune contra Suediei. La Stadehalm persistă 
convingerea că Rusiu voeşte să provoace un răs
boi cu Suedia. 

Faţă de aceasta ziarele din Petersburg afir
mă că înarmările statelor din peninsula scandi
navă sunt îndreptate contra Rusiei şi că la Sto-
chehohn s'ar fi hotărît răsboM contra Rusiei. 

INFORMATION! 
Arad, 27 Ianuarie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
ger, zăpadă. 

Prognostic telegrafic: ger, zăpadă. 
Temperatura la amiazi a fost: — 7.8 C. 
înaltă distincţie pentru Delcassé. Ţarul Ru

siei i-a conferit ambasadorului francez Delcassé 
crdul Sfântului Andrei pentru a consolida şi 
mai mult alianţa franoezo-,ru'să. Ministrul de 
externe Sasonow i-a dat ambasadorului fran
cez din Petersburg inslgniile ordului pentru a 
i-le preda personal lui Delcassé. 

Neînţelegeri între generalul Liman şi Enver 
Paşa. Din Paris se anunţă: Unei'.e ziare de di
mineaţă publică o telegramă din Constantino
pol, după care generalul Liman von Sanders ar 
fi declarat că părăseşte capitala Turciei din 
cauza unor neînţelegeri, datorite caracterului 
autoritar al ministrului de răsboi Enver paşa. 
Confirmarea acestei ştiri lipseşte încă. 

Fostul ministru de finanţe Djavid paşa, care 
a sosit la Paris în vederea contractării noului 
împrumut, a declarat unor ziarişti că nu are cu
noştinţă despre pretinse neînţelegeri ce ar 
exista lîntre generalul von Sanders şi Enver 
paşa. 

La ce an s'a născut Christos? Se ştie că 
creştinii socotesc timpul delà naşterea M Chri
stors. In jurul Naşterii Mântuitorului s'au făcut 
insă şi se fac diferite comentarii. Cunoscutul 
astronom francez Flamarion a publicat în nu
mărul de Crăciun al ziarului „New-York He
rald" un articol, în care dovedeşte cu docu
mente istorice că Christos s'a născut acum 
1917 ani, iar nu 1913. Articolul acesta a făcut 
mare senzaţie în cercurile ştiinţifice. 

La Academia franceză va avea loc, în cursul 
săptămânei viitoare, recepţiunea noului membru, 
filosoful E. Boutroux, căruia îi va adresa sacra
mentalul discurs de bună primire Paul Bourget, 
teoreticianul tradiţionalismului şi conservatis
mului francez. 

Interesantă e In această recepţie atitudinea 
acestui teoretician al trecutului fată de seninul 
cugetător care n'a cunoscut niciodată îngrădirile 
religioase şi nationale. De aceea săptămâna care 
vine a şi fost botezată, de către Parizieni, săptă
mâna Bourget. 

Apropiata demisie a ministrului de externe 
german. „Die Post" anunţă că ministrul colo
niilor, Soit şi-a întrerupt pe neaşteptate con
cediul. Acest fapt se pune în 'legătură cu apro
piata demisie a ministrului de externe Jagov, al 
cărui urmaş ar fi d. Soit. 

Un poet despre alţii. Din „Convorbiri le cu Qoethe" 
pe care unul din prietenii säi, I. P. Cckerman, le-a avut 
in anii din urmă a vieţii sale, extragem câteva păreri 
ale poetului filosof din Weimar consacrate marilor poeţi 
şi scriitori de pe vremuri — păreri în care marele 
Qoethe fixează opera sau personalitatea acelora pe cari 
ii judecă: 

— Lessing era înţelepciunea cea mai înaltă şi numai 
o asemenea înţelepciune îl putea pricepe. Pentru cei 
cari nu erau de puterea sa, era periculos. 

— Kant este filosoful cel mai preferabil, fără îndo
ială. El este acela ale căruia învăţături s'au adeverit 
mereu şi cari au pătruns mai adânc în cultura noastră. 

— Shakespeare, despre care nu se poate vorbi pe 
scurt, ne oferă mere de aur pe farfurioare de argint. 
El e foarte va$t şi foarte puternic. O natură produc
tivă n'ar trebui să cetească decât o singură operă de-a 
sa pe an, dacă nu vrea să se epuizeze. Shakespeare 
nu este un dramaÄirg, un poet al scenei. La scenă el 
nu s'a gândit; ea era prea mică pentru dânsul, pentru 
spiritul său. Chiar şi perspectiva întregei lumi îi era prea 
strâmtă. 

— Molière e atât de mare Încât te uimeşte din nou 
de câteori îl receteşti. El e pentru el ; operele sale tind 
spre tragic, sunt aprehensive şi nimeni n'are curajul 
să-1 imite. „Avarul" său, în care pietatea ridică greu
tatea dintre tată şi fiu, e măreţ şi tragic în senzul cel 
mai profund. 

— Caldcron este acea genialitate care posedă tot
odată cea mai mare înţelepciune. 

— Byron este mare numai când concepe; de îndată 
ce reflectă devine copil. 

— Hugo este un talent frumos dar în totul prins în 
direcţiunea romantismului, din care cauză a atins pe 
lângă tot ce e frumos şi părţile cele mai urîte şi mai In
suportabile din viaţă. Când am cetit „Notre-Dame de 
Paris" n'am mai avut răbdarea de a suporta toate chi
nurile ce mi le-a adus această lectură. E cartea-cea 
mai scârboasă ce s'a scris vre-odată! Per$onagiile sale 
nu sunt din carne şi oase, ci simple păpuşi pe care le 
joacă după cum are intenţiunea de a produce efectele. 

— Carîyle e o putere morală de mare însemnătate. 
— Manzoni n'are alt defect decât acela că nu ştie 

ce poet este şi ce drepturi îi revin din această cauză. 
— Stendhal este prea romantic acolo când e vorba 

să exprime caracterul femeilor. Totuş scrierile sale de
notă un puternic spirit de observaţie şi o pătrundere 
psihologică aş>a că i se iartă unele imposibilităţi de 
detaliu. 

Din Macedonia. Ambulantele greceşti şi 
Răniţii. Avântul Grecilor făcu multe victime. 
Fiecare regiment a avut un sfert din efectivul 
său scos din luptă. Printre răniţi, o treime erau 
la braţul stâng adecă la acela care tine puşca 
înainte. Mulţi erau răniţi la cap. Soldaţii greci 
au un mic chipiu moale, la fel cu cel francez 
numai că e de culoare gălbuie la fel cu hainele. 
Când Détaille a propus cascheta, lipsa de este
tică, „ca un pompier" a stârnit strigăte grozave. 
Şi cu toate acestea chestiunea ar mai trebui 
discutată, căci protectiunea 'capului contra 
gloanţelor e indispensabilă. 

Organizarea ambulantelor greceşti mi-a pă
rut foarte satisfăcătoare. Erau posturi de aju
toare, după primele pansamente, aşa că răniţii 
nu erau nevoiţi să se transporte prea departe 
cum se obişnuia la Bulgari în Tracia sau cum 
cere sistemul germano-austriac. Cei mai pu
tini răniţi, după ce li se schimbau pansamentele, 
/formau altă etapă, găseau alte ambulante cu 
cad erau scoşi din defileurile Kresnei, apoi cu 
automobilul duşi la gara Demir-Vessar, de un
de cu trenul porneau la Salonic. Delà linia de 
•Juptă la posturile <de ajutor erau duşi de bran
cardieri, de acolo la ambulante pe măgari, cai, 
catâri, cari făceau serviciul de reîmprospătare 
şi transportau răniţii. Toate acestea se îndepli
neau cu multă ordine şi primele pansamente 
erau aşa de bine făcute, că nu'mai era nevoie 
să fie schimbate la ambulanta celei de a doua 
linii. Răniţii erau foarte repede transportaţi; 
dacă erau răniţi de dimineaţă după masă, erau 
;la 25 Km. în urmă şi cu pansamentul schimbat. 
Am întrebat pe un rănit a cărui tinereţă m'a 
isbit şi mi-a răspuns într'o franţuzească exce-
jlentă: 

— Mă numesc Apostolo Raplis, am 15 ani 
sunt angajat voluntar în artileria diviziei a 
doua. Am fost rănit la cap. 

Era surâzător şi mândru şi în drumul său 
era obiectul ovatiunilor trupelor de cari era în
cântat. 

Buna dispoziţie e caracteristica soldatului 
grec. Pe când trupele bulgare în marş sunt po-



Mercuri, 28 Ianuarie 1914. „ R O M Â N U L " Pag. 7 

somorâte şi tăcute trupele greceşti au acest 
spirit de „veselie" care caracterizează şi pe 
Francez. Cântă de voie, glumesc şi vorbesc cu 
trecătorii. *— (După „ L e Ttemps"). 

Un gest frumos al Angliei. O ternul englez 
a făcut o propunere celorlalte mari puteri ca 
să se acorde un împrumut international de 
60,000 lire steriinge tânărului stat al Albaniei 
pentru combaterea mizeriei generale în care 
se află populaţia în urma dezastrelor răs boiului 
balcanic. — Mici că se poate o (măsură mai lău
dabilă şi mai generoasă decât aceasta. Intr'a-
devăr se impune ca cele 6 mari puteri, care au 
hotărât în faimoasa Conferinţă delà Londra 
crearea Albaniei să vină fiecare cu câte 10.000 
de lire sterlingé în ajutorul unui stat, care are 
de luptat, între aite greutăţi, cu o situaţie finan
ciară atât de precară. Se ştie că finanţele eon-
stituesc nervul principal al ori cărei organizări 
solide de stat. Tocmai acum la început, când 
poporul albanez face primii paşi într'o viaţă 
nouă, merită atenţia tuturor şi în special încu
rajarea ceior care i-au dat posibilitatea să-şi 
manifeste sub o altă formă, calităţile cu care 
este înzestrat, Qestul Angliei, care a şi acordat 
5000 L. S. Albaniei merită să fie imitat, şi de
sigur nimic nu ne îndreptăţeşte a crede contra
riul 

Donaţia unui miliardar american. Din New-
York se teiegrafiază că miliardarul Phipps, fo
stul tovarăş al lui Carnegie, a donat 15 milioane 
dolari pentru construirea a 20 spitale, destinate 
exclusiv tratamentului cancerului. Spitalele se 
vor construi în diferite regiuni ale Statelor-U-
nite. Phinps a mai donat 50 milioane lei pentru 
procurarea unei cantităţi de 200 grame radiu. 

Muntenegrul aproape de faliment. Ziarele 
bulgăreşti publică mai multe telegrame din Ce-
tinge în care se arată starea mizerabilă a fi
nanţelor regatului muntenegrean şi apropiatul 
krach financiar. 

Cauza" principală a acestei stări' e refuzul 
Rusiei de a mai trimite „cadoul de un milion" 
ce-1 trimitea timp de mai mulţi ani, afară de 
celelalte ajutoare. Se zice că refuzul atesta se 
datoreşte apropierei ce se manifestă în ultimul 
timp între Serbia şi Muntenegru. 

Les Annales publică în ultimul său număr 
una din m e mai frumoase povestiri româneşti, 
Dragomira, din scrierile Carmen Sylvei. E un 
mijloc delicat de a serbători cei şaptezeci de 
ani împliniţi ai poetei de două ori încoronate, 
care e atât de iubită între cetitorii francezi şi 
care găseşte ia ei amintirea pioasă a maestru
lui Leconte de Lisle şi a tuturor geniilor litera
turii franceze cu care Carmen Sylva are afini
tăţi intelectuale. 

Aceiaş număr din revista franceză publică 
o puternică poezie de Elena Văcărescu. 

Tolstoi intim. La numeroasele descrieri a-
supra vieţei şi activităţei marelui Tolstoi scrise 
Înainte şi după moartea sa, se adaogă una re
centă şi destul de interesantă, întru cât de astă-
dată ea aparţine contelui Ilie Tolstoi, fiul misti
cului neo-evanghelist din Iasnaia-Poliana. 

In „Revue de Paris" contele Ilie Tolstoi, da
că nu ne înşelăm autorul unei admirabile nu
vele cu caracter polemic, în care restoarnă i-
deia filosofică din nuvela tatălui său „Sonata 
tiui Kreuzer" — publică o serie de interesante 
amintiri pline de viaţă şi de amănunte „picante". 

Intre altele contele Ilie Tolstoi descrie şi 
cabinetul de lucru al părintelui său din curtea 
delà Iasnaia-Poliana. Acest cabinet era împăr

ţ i t în două printr'o garnitură de rafturi de bi-
•Miotecă, tixite de cărţi, — rafturi cari au ră
mas si astăzi în locul lor. In fata ambelor între-

/ deschizături se află o masă de scris, şi un foto-
- Mu mare în'care stătea Tolstoi, iar în dreptul 
.fotoliului un mare corn de cerb în care îşi a-
/târna pălăria şi hainele. 

In perete se aflau portretele lui Dickens şi 

Schopenhauer si un grup de scriitori ruşi re
dactori ai „Sovremennik-ului" („Contempora
nul"; în care figurau :/lurgneniew. Octrowski, 
Uontşarow, Grigorovici, Druşinin şi tânărul 
conte Leo Tolstoi, în uniforma de ofiţer cau-
casian. Acest grup îi cunoaştem şi din memo
riile pe care însuşi filosoful din Iasnaia-Poiiana 
/le-a dictat lui Pavel Birukoff. 

.Contele Ilie Tolstoi în amintirile despre ta-
(tăl său arată şi modul cum lucra Tolstoi In cur
sul zilei în această cameră de lucru, în care 
primia vizite, audienţe, şi în care mai ales a-
corda tot soiul de interviewuri numeroşilor prie-
jtini cari se abăteau pe la Iasnaia-Poliana pentru 
a culege impresii sau diferite păreri în jurul tu
turor chestiunilor sociale, filosofice, sau lite
rare. 

Amintirile pe cari contele Ilie Tolstoi le pu
blică în „Revue de Paris" sunt urmărite cu un 
interes deosebit, întru cât ele au nu numai va-
ioarea literară, dar şi caracterul intim şi oficial 
despre marele dispărut. 

Contra fumatului. La Chicago s'a deschis de 
curând o clinică pentru vindecarea obiceiului 
de a fuma. Directorul ei este doctorul D. H. 
Kress, secretar al „Ligei contra fumatului" (An-
;ti-Cigaret League) din acel oraş. Metoda de 
cură este foarte simplă. „Pacientul" îşi clăteşte 
gura cu o soluţie de nitrat de*argint; apoi i se 
oferă o ţigară aprinsă. Combinaţia chimică a 
îiitratu'lui de argint cu nicotină dă loc la 
iformarea unui produs de un gust foarte neplă
cut. Cine l'a încercat odată prinde o vie aver
siune contra fumatului. Această proprietate a 
nitratului de argint era cunoscută de câţiva ani, 
dar nimeni nu i-a dat atenţie la început. Doc
torul Kress fu acela care s'a gândit s'o utilizeze 
în « iod practic pentru „extirparea" obieceiului 
de a fuma. Pentru fumătorii înveterati trata
mentul cu nitrátul de argint este complectat cu 
o cură dieteică. Doctorul Kress a observat că 
aceia cari au obiceiul să fumeze, sunt, în ma
joritatea cazurilor, mari consumatori de ceai, 
cafea, carne şi mâncări pipărate. Limitând die
ta la lapte, la cereale fierte şi la fructe, nevoia 
de a fuma se atenuează în mod simţitor. Oraţie 
curei Kress, mulţi fumători înveterati au reuşit 
să scape de viciul acesta. 

De-ale cinematografului. Un redactor al zia
rului parizian „Liberte", a cules impresiile unui 
icmematografist de profesie, asupra modului 

cum se poartă marile personagii în fata apara
tului : 

„Nu pozează niciodată în primul moment, 
cum am vrea noi — a spus fotograful. Trebuie 
să-i obişnueşti puţin câte puţin. Falberes era 
foarte expert în poza cinematografică. Când 
ne vedea, îşi lua poziţia imediat. Era idealul 
pentru noi. La sfârşitul carierei sale preşedin
tele, colabora cu noi în modul cel mai afabil. 

Poincaré era la început cam plictisit de in
sistenta fotografiilor; mai pe urmă, însă a în-
(ţeles că era o consecinţă inevitabilă a celebri
tăţii şi deveni mai domol. Mult mai grea a fost 
„conversiunea" dlui Doumergue, actualul pre
şedinte al consiliului şi ministru de externe: 

„Se grăbia întotdeauna — povesteşte foto
graful — şi se strâmba sau întorcea spatele la 
orice încercare de a fi fotografiat. Intr'o zi i-am 
ieşit înainte: „Domnule preşedinte, •— îi zise-i 
pe un ton ridicat, — îmi luaţi pânea din gură. 
Am patru copii de hrănit. Şi mai adaog că 
sunt un sincer republican!" Din acel moment 
nu s'a mai arătat intrasigent. Acum se lasă fo
tografiat cu multă bunăvoinţă." 

Delegatiunea română Ia Petersburg. Din 
Petersburg se anunţă : Delegatiunea română în 
frunte cu gerneralul Hîrjeu venită la inaugura
rea monumentului Marelui Duce Niculai Nicula-
ievici a sosit aci şi a descins la hotelul Europa. 

Colonelul Candauroff a fost ataşat pe lângă ' 

delegatunea română în cursul şederci sale la 
Petersburg. 

Jean Richepin a scris, şi a făcut să se joace 
la Paris o piesă: Tango — de care cronicele 
gazetelor şi de pe la noi s'au ocupat îndeajuns. 
— Murice Boissard un critic dramatic serios, 
rezumă astfel judecata sa asupra acestei lu
crări: „D . Richepin a comis^ cu „Tango", o 
/faptă care ar trebui să-1 desonoreze cu desă
vârşire nu numai în ochii adevăraţilor scriitori, 
în faţa cărora e Ide mult încă nu mai comptea-
ză, dar şi în ochii colegilor săi academiciani, 
dacă cumva cinstea literară mai poate fi pre
ţuită in moravurile acestor oameni." 

Suprimarea unui ziar turcesc din Albania. 
„Albanische Korrespondenz" află din Scutari: 

Colonelul Philips, guvernatorul din Scutari, 
a suprimat apariţia ziarului turcesc „Ceda Me-
leff." Localul redacţional a fost sechestrat, iar 
gazetarii arestaţi. Ziarul aţîta fanatizmul reli
gios al mohamedanilor şi agita contra candida-
turei primitului de Wied. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Zile bune, dulci, plăcute 
Fiindcă vreau ca să am multe 
Ciocolată, poame, zahăr 
Numai delà Messer Illés cumpăr. 

* (Arad, str. Deák Ferencz nr. 8 Me 1676) 
x faci mare economie de bani! dacă pre

găteşti acasă din esenţă rom, licher, cognac şi 
rachiu: Esenţă de rom 40 fileri; Esenţă de li
cher 50 fileri; Esenţă de cognac 40 fileri; E-
sentă de rachiu 30 fileri. Instrucţiune pentru 
triódul de întrebuinţare gratis. 1 «litru de rom 
englez veritabil cu sirop de ananas sau vani
lia, eu o cutie de tea numai 2 cor. 40 fileri. — 
Creţurile romurilor cumpărate delà societatea 
iuncţionarilor per litru 3 şi 5 cor. Ceaiuri veri
tabile ruseşti şi chineze per deeagram 8, 1.0, 12, 
16 şi 20 fileri, ori în pachete originale. Preţuri 
speciale: 1 litru cognac cor. 3.—; 1 litru rachiu 
de drojdii cor. 2.40; 1 litru rachiu de prune cor. 
3.—; 1 litru licher orice soiu cor. 3.—; 1 litru 
spirt denaturat 96% cor. 2.60. Comandele po
ştale se expediază imediat. — De vânzare la 
FEKETE MIHÁLY, drogheria la „Inger", Ma
rosvásárhely, vis-á-vis de Transsylvania. — 
Şampanii şi vinuri. Ciocolată. Prăjituri pen
tru ceaiu. (Fe 1523.) 

Cronica socială. 
Delà Reuniunea femeilor române din Blaj. 

Reuniunea femeilor române gr.-cat. din Blaj 
avea obiceiul să aranjeze în ficeare an un bal. 
In anul acesta însă, luându-se în considerare 
multele mizerii, s'a aflat de bine, ca în locul ba
lului să se tină un picnic împreunat cu repre
zentaţie teatrală şi jocuri naţionale. Pe lângă 
asta s'a aranjat şi „touffet" cu preţurile cele mai 
convenabile. 

Acest picnic sau serată orientală a avut loc 
în ziua de 24 1. c. în sala de gimnastică a gim
naziului din Blaj, frumos aranjată pentru acest 
prilej. 

Toate punctele din program au corespuns 
aşteptărilor noastre , şi nime nu s'a putut plân
ge, că nu avuse destulă distracţie. 

Ca punct de deschidere corul teologilor a 
executat „Doina voinicească". A plăcut mult 
şi au fost îndelung aplaudaţi. 

Au urmat apoi „.foruri româneşti", jucate de 

Dr. BALÁZS EMIL 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMIŞOARA centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindeca boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen 
Operarea polipilor ş) a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză. 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beştcă prin electricitate. Consultaţiuni pentrn ope
rare şi boli de piele delà 8—9 ore a. m. şl delà 2—5 p. m.. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mai Îndelungată )e 
stă la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 027 - 60) 1 
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eine! Jeti te. După aceea o Uvertură ds Oîim* 
bach, executată de orhestra teologilor. 

Ca punct cinci a venit Jocul cu voalul" care 
a plăcut mai mult din întreg programul. Au ju
cat d-şoarele: Qeni Pop, Dora Fodor, Tiţa Mu-
reşan, Gabriella Roşian. 

Ca punct şase au urmat „Cântece italieneşti" 
cu sçi'o de bariton. Iar după asta: „Jocul serpen
tin" executat de d-şoarele Eugenia Pop şi Mă-
riôara Maior. 

Nici nu credeam că după trei-patru probe œ 
le-au avut, să ine poată reda cu atâta măestrie 
acest joc, care nu este uşor. 

Ca punct de încheiere a urmat apoi o piesă 
teatrală „Dragoste cu toane", pastorală în ver
suri de Qoethe, trad. de St. O. Iosif. Distribu
ţia au avut-o dnii I. Astăluş şi I. Voicu, apoi 
d-şoarele: Vali Pap şi Lucia Mureşan, care ca 
diletante se bucură deja de bun nume. Prin acea
sta piesă s'a sfârşit frumoasa serată cu pro
gram atât de bogat şi variat. 

Ultima oră. 

I Nicolae Oncu. i 
In momentul când aşezăm şi ultimele pa

gini sub teasc, primim din Graz telegrama, 
că Dr. Nicolae Oncu, cunoscutul luptător 

fruntaş al nostru, fost decenii directorul băn
cii Victoria din Arad şi deputat naţionalist 
român în cameră, s'a stins din viaţă azi la 
orele 5 d. a. în sanatorul Maria Grün în 
Kreusbach bei Graz, unde se dusese să-şi cau
te de sănătatea de mult suruncinată. 

Vestea morţii Iui Nicolae Oncu va trezi 
regrete în cele mai largi cercuri româneşti. 
A fost una din figurile ceíe mai văzute ale 
vieţii noastre publice, şi s'a ilustrat întotdea
una prin adâncile-i şi caldele-i sentimente ro
mâneşti. 

In special Românii din Arad şi din părţile 
mărginaşe ale Aradului vor afla cu durere 
dispariţia lui Nicolae Oncu. 

Până în clipa, în care am mai putut adau
gă aceste câteva rânduri în cuprinsul numă
rului de faţă, alte informaţii telegrafice n'a-
vem. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

Qrâu pe Aprilie 
Grâu pe Maiu 
Qrâu pe Octomvrie 
Secară pe Aprilie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprilie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Maiu 

— 27 Ianuarie. 
11.88 
11.90 
10.91 
8.95 
8.53 
7.80 
7.79 
6.82 

Direcţiunea institutului de credit şi econo
mii „Timişlana'' din Timişoara în şedinţa sa 
plenară ţinută la 26 1. c a stabilit bilanţul 
pe anul 1913 cu un profit curat de cor. 
246.900.73 faţă de profitul de cor. 220.373.66 
din anul trecut şi va propune adunării gene
rale — care se va ţinea în 18 Februarie a. c. 
— dotarea fondurilor cu 70.000.— cor. şi 
distribuirea unei dividende de 9% adecă 18.— 
cor pe acţie, 

Mişcarea cooperativă din Anglia. In revista 
„The Board vf trade Labour Gazette" găsim 
următoarea interesantă statistică a desvoltării 
la care a ajuns mişcarea cooperativă în An
glia, la sfârşitul anului 1912. La această dată 
existau 1530 de cooperative de consum si de 
producţie (aceste două categorii se găsesc în 
Anglia, în cele mai multe cazuri unite) numă
rând 2,790.710 membri. — Capitalul de care dis
punea (inclusiv fondul de rezervă şi împrumu
turile) era de 1.410,335.275 frs.; vânzarea fă
cută a atins colosala sumă de 3.628,901.500 frs.; 
câştigul dobândit fără a se socoti plata dobân
zilor pentru capitalul împrumutat a fost de 
330,855.025 frs. 

In serviciul acestei mişcări lucrau, la aceeaş 
dată 134.303 lucrători, cari primeau salarii în 
valoarea de 197,845.500 frs. 

In toată mişcarea cooperativă engleză se 
observă o tendinţă spre concentrare în socie
tăţi cât mai puţine, dar cât mai bine populate. 
Faţă de 1911 no. coop. de consum s'a micşorat 
cu 19, no. membrilor s'a- înmulţit cu 110.989, 
capitalul s'a mărit cu 69,404.925 frcs.; vânza
rea a crescut cu 219,138.925 frcs; câştigul ob
ţinut s'a ridicat cu 7.712. 475 frcs. 

Cum se vede din datef e dei mai sus, mişcarea 
cooperativă <iin Anglia a ajuns la dimensiuni 
colosale, datorită unei largi culturi cooperative 
şi unei foarte sojide organizaţii. — Coopera
torii noştri au de unde lua exemplul unei munci 
serioase pusă în serviciul unui ideal social atât 
de nobil, ca acela ce urmăreşte, în general, miş
carea cooperativă. 

Mulţămilă publică. 
îmi exprim pe aceasta cale sincerîle 

mele mulţănvte Iluştri taţii Sale Dr, Va-
sile Hosszú episcop, tinerirtei univer
sitare din Cluj, şi tuturor prietenilor, 
coleg lor şi cunoscuţilor, ca>i au bine
voit a încerca prin sin en condofenţe 
a ne mângăia pentru pierderea neui
tatului fiu 

L A U R E N Ţ f U 
medicinist de anul at V-lea, 

adormit în Domnul în 29 Dec. 1913 în 
Sânmărtin (.Szépkenyerüszentmárton). 

(Ru 1782) Cu mulţămitâ 

I O AN R U S U , preot gr. cat. 

A apărut: 
„Săptămâna politică şi culturală", anul IV, 

Nr. 1, eu următorul sumar: 
Red. — După trei ani. Cugetări. -Expunerea 

de motive a programului partidului conservator. 
Titu Cornea — Printre Românii din Arad (Frag
ment dintr'o călătorie prin Ardeal). Dna L. C. 
— Răul ce poate aduce o inimă mică. Cărţi. Din 
ziare şi reviste. Ilustraţiuni: fot. dlui Al. Mar
ghiloman. Seminarul diecezan din Arad. Tem
niţa de stat din Seghedin. 

P O Ş T A REDACŢIEI. 
N . R . Sânmărtin. Necrologul ce ni-I trimiteţi a fost 

publicat la noi înainte cu câteva săptămâni. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Ilie Bareaşiu V., Săliştea. Am primit 7 cor. 

ca abonament ipe Quart. I 1914. 
Romulus R. Stoica, Visag. Am primit 7 cor. 

ca abonament pe Quart. I 1914. 
Petroşeni. Mulţămitâ publică numai pe lân

gă o taxă de 2 coroane se poate publica. 
Redactor responsabil: Constantină Savu. 

Publicaţiune. 
însoţirea economică comercială -.Plugarul" 

cu sediu! în Blaj, aduce :1a cunoştinţă publică, 
că a cumpărat cantităţi mai mari de cucuruz, 
pe Cafz îl vinde cu vagonul la gara care i să 
cere ori în mic la magazinul însoţirii din Blaj, 

Toţi cei oe au lipsă de C U C U T U K să bmevoia-
soă a se adresa cu toată încrederea la biroul 
însoţirei „Plugarul", de unde vor primi informa
ţiile necesare. 

Membrii însoţirii vor avea favoruri deo
sebite. 

Blaj (Balázsfalva), Ianuarie 1914. 

Pu 1779—4 Direcţiunea însoţirii. 

AVIZ. 

Am onoare a aduce la cunoştinţă On. pu
blic, că mi-am deschis 

cancelaria avocaţiala 
în Sasca-montană (Szászkabánya) în fosta 
casă a lui Tămâşel resp. Meşter. 

Dr. Ioan GUgu, advocat. 
Gi 1763—3 

On pian bun 
se poate cumpăra în condiţii avantagioase, 
din primul depozit r o t a i de piane, 
T. P O P O V I t l , din S I B I I U , strada 
G'snădiei 7. Cereţi catalogol depozitului 
(Po 1636) 

B w a - 1 ! «conoşen l» pielei, ar-

n 1 n T T t w i n ** p* m*ni «i <nB uldluillu, ' ^ i ' r A î o . i r " 
' „ C A N N A B I N " 

1 «ticH I cor , francat* 
1 coroană 40 HI , 3 sticle 
franco 3 cor. Oe vfinsart 

( I firoaclt TÖRÖK. Budtpesti, Kl lly-u. 1? ?! li pjaîi-
tor; Gr. E Fl ESCH tarinacio li ..COROMtf" li 6vft> 

JO nigare modestăl 
ţ ea re nu vă costă nici o oboseală dar | Administraţiei noastre îi poate fi de 11 

care folos. — Administraţia noastri 
roagă pe to{i ceice târguiesc şi co .-• 
mandă din articolele anunţate în fi 
foaia noastră, să amintească că firma •{ 
« cetit-o în ziarul acesta. jt 

el mai ma-eşi mai flramflf091)0 P l ă c i P e n t r a 

ieftin magazin de JJI ulIÍUlUflllü motuane în Ungarii, I 

Ceasornice, Muierii, gramofoane, plăti 
Hilar şi pentrn platiri în rate? Ceasornue „Strai 
delà 6 cor. tn sos inele-lltere 8" fil. cor 120. ou pM 
i cor. Lnnar none recepţii de pläci. Mar« magazin I 
articlii pentrn gport gi lan pe electrice pentrn buzuM 
Pentru liasorniceiB ţi gram, ioanele nom se dă garu$ 
pe 10 am. iar pentrn reparaţie o garanţie de 5 ani iH 
lier de reparare pentru ceasornice bijn'erii. gramofon 
Schimb de aur s W A t - l a f A v o a f Cronou 

argint «drobit * O Ü H U O Z S « I , t r „ ^ 
logier artistic Seghedln (Szeged) DuKon.es-tér nr. | | 
Numeroase scrisori de re- nnoştiuţa. Preţcarent llutr 
gratis. Permanent nontaţi de plă.<î româneşti Atenţii* 
Cant cântarăţi şi cântar-ţe, coruri şi tarafuri rori 
neşti pentru recepţii de placi. To lf| 

Bog* sä mi-se trimeatä ofert«! 
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Beuturä excelentă 
Ş I cu gust bun, 
care produce sânge, 
— Recomandată de 
medici contra boa
lei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervoşi täte, 
reconvalescenţă. 

Infiuinţează producerea sângelui, Întărind 
muşchii şi nervii, dă apetit fără a avea ceva 
urmări neplăcute asupra STOMACULUI sau la dinţi. 
Preţul unei sticle mari . . Cor. 3 50 

w » » mici . • „ 2'— 
8« c«pitfl ta toate apoteeele. — Depozitul principal la • 

G U I D O FA B R I TI U S , 
Pa t047 «ipotecar în Siblin. 

Cele mai bune oroloage, cele mai solide şi cele mai 
moderne juvaericale atât pe bani gata, cât şi in rate pe 
lângă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie in aceasta privinţă în întreagă Ungaria 

Brauswefter János, 
orologier în Szeghedin ( S Z E G E D ) . 
Catalog ca 2000 chipuri te trimite gratuit 

Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari U cer 
cu provocare la ziarul > Românul T , (adecă scriu ci a cetit 

c anunţul In » Românul*). a 

Corespondentele se fac în limba maghiară, germană şl francezi 

F I S C H E R B É L A , 
fotograf, 
FAGARAS - (FOGARAS), 
piaţa cetăţii. 

Pregăteşte fotografiile cele n a i moderne, 
măriri de fotografii familiare, G R O P A R I 

F I tablouri dupá orice fotografie veche, 
cu preturile cele mal ieftine. Execut cărţi 
poştale cu fotografii, fotografii pe porţe
lan pe pie tril monumentale, după orice 
fotografii. F I 1045 

— Comandele din P R O V I N C I E i e execuţi prompt şl conttilnţioa. — 

MARE MAGAZIN DE BLĂNĂRIE 

Dndás Sándor Kolozsvár 
Unio-utca 8. 

îşi recomandă în atenţia on. public din lo
calitate şl provincie bogatul său asortiment de 
blănărie cu preţurile cele mai convenabile. Ar
ticole de fabricaţie proprie; mantale de blană, 
blane de călătorie, manşoane. boare, căciuli 
pentru domni şi doamne, ultima modă şl lu
crate cu gust. Preţuri ieftine. Primeşte orice 
lucrările blănărie pentru prefacere, căntuşire, 
căptuşirea şi coliarea mantalelor. Serviciu 
prompt şi conştiinţios. Numai marfă bună şi 
execuţie de 1-ul rang. (Du 1275—) 

I 
I I 
I 
I 
I 
I 

M O M L E 4 C A R A M À , D E N I C H E L AL D E F I E R . I N O R I C E M Ă R I M E , P E N T R U D O R M I T O A R E 

M N A T O R F I S I O T E L U R I , P R O S P E C T E S P E C I A L E , P E L I N G Ă C O N D I Ţ J U N I F A V O R A B I L E D E 

• P L Ă T I R E S E P O T P R O C U R A LA I 

Czell es Frank, Braşov (Brassó) 
(Ce 200) 

fabrică de mo
bile de aramă 
şi fler si de 
bănci de şcoa
lă brev. 

Str. Kolostor. 

Catalog de pre
ţuri ilustrat 
gratis. 

In mai multe rânduri decorat, i i Fondat în a n u l 1884 

Beckenast János 
CONSTRUCTOR D E ATARE, SCULPTER ŢI Ç I N M H A I H Û L V 

»I I ITOR. RESTAURÁTORAI DIECEZEI DA U T U I L I Ü A I L L Ö L J I 

Pregăteş te ! iconostase, altare, am* 
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunüor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri şi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
n r n r i r i i Primeşte spre aurire tot oe M Une deaceastf 
ţ J I U p n i . branşa He 1403 

Preţuri moderate. 11 Condifiuni favorabile de plată. 

Atelier tehnic pentru reparat si atelier 
propria p. nichelat ca putere electrici. 

Pollinger Mihály 
mecanic Po 1 1 2 3 

Timişoara-Faferică, Széna-tér 8. 
Reparator specialist pentru tot-
feu! de meşinl de cusut, bi
ciclete, arme, revolvere şi 
gramofoane. — Cele mai com
plicate reparaturi se execută in 
mod artistic, cu preturi moderate. 

Serviciu prompt. :: Garantă. 

Prima fa
brică de In
strumente 
muzicale 
a Iul 

FRANZ FROHMAN 
L U G O S , strada Bonnáz nr. 10. 

bogat, şi foarte bine sortat de vi oii ni 
artistice noui şi vechi şi pentru şcoală, citeră, 
clarinete şl Instrumente de suflat, h armo
nice şi părţi de instrumente etc., precum şi armo
nizarea (încordarea) pianelor o execută excelent. 

Gramofoane, plăci, asortiment b o g a t — Corzi (strune) 
din străinătate cu ton curat pe lângă garantă. — Reparaturile se 
execută conş-iinţios şi artistic (P 1316) 

^1 
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DROGHERIE. 
Ţin în depozit şi comand tot felul de 

medicamente, specialităţi igienice, cosmetice 
şi instrumente medicale şi optice din patrie 
şi străinătate, după preţurile din Capitală. 

Bandaje, pasamente şi instrumente 
pentru veterinari, etc. etc, dulapuri de 
siguranţă conform ordinului ministrului reg. 
ung. de interne. 

Articlii pentru casă şi economie etc., 
vinuri curative, cognacuri, rumuri engleze, 
tea etc. zăhar curativ şi totfelul de articlii 
de drogherie. 

Gumă pentru îngrijirea copiilor, sticle 
pentru supt, Soxkih, Nestlé, Kuftke, Them-
hardt, Phosphatine. — Instrumente auxiliare 
pentru moşit. 

Săpunuri curative, minerais şi cosmetice. 
PMFPUBl. PÂRFUMuR!. 

Royer et Galtet, Ch. Houbigat 
L. T. Piver, Marque d'Orsay etc. 

G u m ă ! Ape curativa şi minerale. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. pu

blic emit cu deosebită stimă: 

Drogheria „La împăratul Romanilor4' 
BISERICÂ-ALBA, (Fehérîemp'om) str. Târgului nr, 58. 
( D o 763) 

C O R N E L j r U C U 
m a r e s t a b i l i m e n t 
p e n t r u a r a n j a 
m e n t e m o d e r n e 
de scoale şi b i -
:: serici . 

LUGOS, 
strada Hunyadi nr. 
11 şi str. OorTin 9. 

Telefon 24. 
in m r Krisztián József és Fia 

febrica»? ** IVWÊM de 
ccerê* cel M Í M r e tta* 
MHaeat p w k Dunăre 
p«atr* hitlMrca cere i 
Méfie de o4e4« de en, 
I tal ie al eue aeceeerH 
- peatre Meertd. -

•îi""»-*. P É C S , 
\ Ssigtlfetl-oraigBt ar. % 

MtoMi Jlhütéí mr* % 

>r.4M. 

Oferim on. d. preoţi şi curatori bi
sericeşti excelentele şi renumitele noa
stre lumini din ceară curată de albine, 
executate tub îngrijirea noastră perso-

Preţcurent gratia şi franco 

nală din cel mai excelent material. — 
Productele noastre sunt Întrebuinţate 
de către numeroase catedrale şi vre-o 
300 de biserici parohiale. 

K i384 Preţuri moderate. 

T « l « f o n M Î * . 1 8 8 . P o i t e p B i » o a e e a m a q . 8 9 , 8 4 9 . 

societate pa acţii In 
Sibi iu—Nagyszeben. Banca generală de asigurare 

isti prisas banei di asigurări renintasci, înfiinţaţi di institutele financiara (băncile) români din Transilvania şl Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

P A R T E N I U COSMA, E ^ r p r i T a l „albinei** şt p r e z i d e n t u l „ s o l i d a r i t ă ţ i i * . 

RfillPS nanof filă Hû Qc imi ra ra ' 1 í a o e tot telul de asigurări, ea «.figurări ooatra fooalui şi «eigurarl « « a p r » vieţii 
fpDfllIbfl yCUCl 0IŰ UO ad iyu ia iD tn toate rombinatiunile. Mai departe mijloceşte: «figurări oontr* spargerilor, ooutra 
aocidentelor şi oontr« grindinai. 

Toata acisti asigurări „Banca gmiralä di asigurări" li faci 13 conalţiunlli csii iai favorabili. 

Asigurările sa pot face prin orice banca românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife si informaţiuni se dau gratis şi imediat — Persoanele cunoscute ca «wvizitori buni şi ou legatari — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

„Bănea generala de asigurare* uf* informaţiuni gratuite In orice afaceri de asigurare 
fara deosebire ea aceste afaceri sunt făcute la ea sau la alta societate de asigurare. 

Cel Interesaţi să se adresele en încredere la: 

Ranrtfl a a r i A r a l ä d f t a « i ( y n r f l r f t " D I R E C Ţ I U N E A : 8IB1ITJ—NAGY8ZEBEN (CASA -AIBINA«), 
„ o c t i i u a g e n e r a l e * u e a s i g u r a r e a g e n t u r a principala pentru comitatul a r a d , b è -
EE8, CSANÁD, BIHOR, TIMIŞ, TORONTÁL, ÇARAS-*£YERIN A r a d « t i » . JozseffÖherceg nr. 1 Gangă Banoa »Victoria".) 
B » 240-16*$ Telafon rar. 850 

Agentură principală: IIJLIU ROŞESCU, Cloj (Kolozsrár), Kossuth L.-u. 26. ~ M 
• . . - — Agentura principală Lugos, la filiala „ A L B I N A " . •• — 
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K n a p p S á n d o r , A r a d 
institut de T o p s torie, curăţire chimică şi spălarea cu aburi a albiturilor. 

Local de primire: colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul: strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro
vincie se execută prompt şi conştiintios. Ka 1247 

A elier pentru vopsirea hainelor 
în *el* mai n< ui culori modern**, după 
model. — «uft ţ i tor ie che mica de 
haine, în mod ns'-at. — Curăţătorie 
si vops torie de dantele, perdele de 
dantele, i>ân«ri de păr, covoare, stoef 
de mobile, mäniHi etc. 

Experienţă îndelungată in s trăinătate. 

I u a i a t e d « î n t r e b u i n ţ a r e . După Întrebuinţare. 

0 astfel <*e transform-re uimitoare produc TABLETELE COLA 

K O 
cel mai bun nutremânt al naturei al facultăţilor mentale şi al nervilor. 

Dispoziţie, gândire, activitate precum şi orice mişcare a corpului depind 
de creeri. 

Sleirea puteri'or, durerile de c a p , depresiunea fizică, istovirea, slăbirea 
nervi'or şi săhirea generală a corpului sunt semne pentru lipsa de putere de trai. 

Dacă veţ i a vă simţi întotdeauna sănătoşi şi voioşi, a avea capul limpede, 
mintea sănătoasă şi memoria întă>iU, a simţi munca şi strapatele ca o plăceie, 
atancta luaţi KOLA DULTZ. 

Acesta este adevăratul nutremânt pentru nervi şi T e e r i , care în acelas t mp 
regulează şi înviorează sângele şi astfel dând putere de viată fiecărui organ al 
corpului. KOLA DULTZ 

dă place e şi pute-e de viaţă 
precum şi simţul tinereţei împreună cu sănătatea şi p te ea de activitate, care 
garantează succes şi Kncire. Luaţi ziini : un t i m p oarecare KOLA DULTZ, 
nervii vi-se vor întări, once slăbiciune va dispare şi sub influenţa sa, vă veţi 
Simţi sărătoşi şi piiternici. 

KOLA DULTZ se recomandă de rătre toate capacităţile medicale ale Iu-
mei şi se întrebuinţează în spital un şi sanatorii pentru boale de nervi. 

CEREŢI GRATUIT KOLA D U L T Z . 
Acuma vă dau ocaziune a vă întări nervii Dv. Trimitéli-mi adresa şi vă remit 

îndată gratis şi franco o cantitate de K O L A D U L T Z , îndestulat >r spre a vă face 
binr şi a vă pune în situaţiune a apreda puterile uim toare ale preparatului. Dacă 
vă va place puteţi comanda mai mult. Scriaţi numai decât, înainte de a uita. 

Ex-pediţiunca farmaciei la S F Â N T U L D U H , 
(Oo 1790) B U D A P E S T , VI . Secţia 605. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem Ia cunoştinţa ou public, 
că despărţământul nostru da 
covoare l-am predat domnnlnl 

JÓNÁS B E R T A L A N , 
care-l va conduce şl pe mai de

parte fu localităţile noastre. 

Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderna 
pentru birouri am amplificat-o. Acest, nou despărţământ 

al nostru delà 1 ÎV1AJLJ zx. se afi 

î n nou i le n o a s t r e loca l i tă ţ i 
din palatul M E R B L (lângă piivălia-Linoleum). 

Ca reprenant'* principa» In sudul Ungarie» ai renumitei maşini 
de scris »SMITH P R E M I E R « şi »JERRY« şi ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem in localităţile noastre 

expoziţ ie p e r m a n e n t ă de moliile p. birouri ş i m a ş i n i de s c r i s , 

Cercetarea acestei expoziţii nu obligi l i cumpăraţi. 

Considerând d atelierul na-
strn de reparări l-am marit şl 
i-am aranjat modern precum 
şi In urma excelenţilor con
ducători, suntem In măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni tn mod prompt şi 
conştmtios. Rechizitele noastre 
americane sunt din calitate ex
celente, şi se vând cu preturi 

originale de fabrică. Primim şi mai departe îngrijirea marinelor de 
seria şl reparări şi orice comandă o executăm în modul cel mai 
cuiomt şi prompt. — Rog şl pi nai departe binevoitorul sprijin suntem cu stima : 

Maitioszky Pál és Társa, Temesvár 
Ítrima întreprindere de aranjamente moderne pentru birouri şi «tal 
iment de maşini de acria „ S M I T H " din Ungana-de-aud. M a '' 

Ciorapi de ma>a*a 
la coloare neagra, 

şi alta eoloare. 

Mann şi groase la 
orice rolo «re, 

50 fil ri. 

An sosit voalurile 
„ T A IX O < > " , 
în orice coloare. 

Ciorapi de şcoala 
calitate excelentă, 
delà 37 fil. în sos. 

Hoffmann Sándor, magazin de dantele 
M T A R A D , numai în Andrássy-tér numărul 20. (palatul Fischer Eliz). 

Mare bală de dantele până la finea lui Ian. 
dantele fine de malin, rüché, broderii, funde, ţesături de dantele, gulere de dantele, 
asortiment foarte bogat, preţuri foarte moderate. Decoruri pentru ha ne, blane şi tot-
felul de ach s te p. cusătoare şi p. casă, tivituri de blană 160 metru în orice coloare. 

T R U S O U R I P . P Ă P U Ş E . Perine lungi p botez, cu broderie 2—, 3—, 4 — 
cor. Perine lungi p. botez, cu broderie elveţiană 5-—, 6*—, 7 - , 9*— cor. Plapume 
pichet cu broderie elveţiană 4*—, 5'—, &—, T— cor. Cămăşi p. păpuşe, rochun 
patente, tetrapelence, lepedeie de gumă, cu preţuri foarte moderate — Vânzare excep
ţională de albituri pentru femei. — Broderii fine de gaz şi materii de dantelă în 
rămăşiţe cu preţuii foarte ieftine. * Ho i386 

R o g s ă p r i f i ţ i v i t r i n e l e m e l e 

Broderii delà 
i O í i i . ^ i i 

In 8U8 . 

Dantele fine de aţă, 
1 m. 27 fll. 

V\tn&« lite, de 
2500 ni 1 m. 48 fll, 
in oHce rolo «re. 

Garaaşle cn nasturi 

p. ftmei şi bărbaţi. 
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Veste bună pentru iubitorii de carte românească! 

Calendarul partidului 
•a» 

naţional român din Ungaria şi Ardeal pe anul 1 9 1 4 

este gata şi zilnic se expediază cu poşta şi cu trenul în toate 
părţile locuite de Români, şi anume: în Ungaria, Ardeal, 
România, Bucovina, America, în statele din Bal
cani, etc. — Calendarul partidului naţional român este 

cel mai mare, mai bogat şi mai ieftin calendar românesc. 
Articolele însufleţite, poeziile admirabile, învăţăturile folositoare 
tuturor fiilor neamului românesc, precum şi glumele şi poveştile 
morale, — toate scrise de cei mai de seamă scriitori ai noştri 
fac din acest calendar un odor preţios, care n'ar trebui să lip

sească din casa nici unui frate român. 
Calendarul partidului naţional este cea mai însemnată pu
blicaţie românească la noi în acest gen, şi este singurul ca
lendar care, prin conţinutul său foarte bogat, poate mulţumi 
pe oricine. — Nimeni să nu-şi cumpere calendar pe anul *9L4 
până nu a văzut mai întâiu Caleodaiul partidului national român 

C o n d i ^ i i a n i l e d e v a n z a r * e : 
Calendarul partidului naţional român se vinde numai 
pe bani gata. Preţul unui ex. 60 fileri, iar pentru trimiterea 

cu poşta 20 fileri deosebit. 

delà 10 ex. până la 14 ex. cu 15% rabat, nefrancat; 
» " » 99 ^ v 99 0 99 99 

» 36 „ „ 72 „ 201o „ franco; 
„ 72 ex. în sus cu 25 procente rabat, franco. 

P e n t r u „ R o m â n i a " c o s t a e x e m p l a r u l 1 c o r . I O fileri. 
Nici pe aşteptare şi nici cu rambursa 1—5 ex na trimitem deoarece porto 

face mult! Asemenea cereri nu se vor lua îs considerare. — Se poate proonra dtla 

Administraţia ziarului „Românul", Arad, str. Zrínyi iir. 1 
Singurul calendar care poate mulţumi pe oricinel 

e o f l i . 
+ 20 fileri 
porto poştal 
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TIPARUL TîPqc.RAPmi „CONCDRDLÎ", ARAD. 


